附件：
山西省钢铁产业转型升级2020年行动计划
 
为贯彻落实省委经济工作会议精神，坚持“四为四高两同步”总体思路和要求，落实“六稳”“六保”任务，以深入推进特种金属材料产业集群创新生态建设为引领，大力实施钢铁产业培育工程，推动钢铁行业转型升级、高质量发展，特制定本行动计划。
一、推进思路
全面学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，按照习近平总书记“六新”要求，落实省委、省政府的决策部署，坚持以供给侧结构性改革为主线，以“科技创新引领、整体水平提升、产业布局合理、绿色生态发展”为目标，坚持转型为纲，贯彻落实新发展理念，做优做绿钢铁产业，提升产业基础能力和产业链现代化水平；坚持项目为王，聚焦项目建设主抓手，大力推进实施一批产业转型升级项目；坚持改革为要，立足钢铁行业基础，以智能制造为牵引，推进信息化与钢铁工业的深度融合；坚持创新为上，大力提升企业技术创新能力，推动规上研发全覆盖，延伸产业链条，推进钢铁行业产品高端化、产业链条深加工。通过实施行动计划，持续推进钢铁行业向高端化、绿色化、智能化发展。
二、工作目标
2020年，重点推进33个升级改造项目，总投资323亿元，力争当年完成投资100亿元，全行业实现主营业务收入3000亿元。通过实施重点项目、推进兼并重组、打造产业集群、优化产品结构、推进超低排放、加速两化融合等，不断推进产业布局优化、产业链延伸、创新能力提升，维护和保持产业链供应链稳定，规范化、绿色化、智能化、高端化的特点日趋鲜明，加快培育产业发展新动能，打造产业发展新业态。
三、重点任务
（一）构建创新生态体系
全面落实省委、省政府关于创新生态建设的有关要求，推进实施创新驱动战略，统筹推进钢铁行业创新生态体系建设，通过关键技术、中试基地、领军人才建设，实施创新“三个一”工程，推动钢铁企业技术中心和创新活动全覆盖。支持和鼓励钢铁企业与国内外高校、科研机构、企业深入合作，构建创新技术平台。结合省内外市场需求，加快不锈钢、高铁轮轴、高品质合金钢等高端材料的技术研发，推进省内用的碳素结构钢、优质钢、合金钢等材料的技术应用，提升钢铁企业关键领域、关键环节的创新能力。推动组建钢铁行业高质量发展产业联盟，充分发挥产业联盟的协同作用，扶持和引导领军企业加强科技攻关，加大研发投入，加快项目建设，加速成果转化，培养创新人才队伍，全面提升我省钢铁行业自主创新和科技引领能力。
（二）推动重点项目建设
按照“统筹谋划、分步实施”的原则，有序推进我省钢铁企业重点项目建设，实现钢铁企业生产装备和智能化水平转型升级、产品技术和环保技术培育提升，全面提升产业基础能力和产业链现代化水平。进一步提升工艺装备水平，提高先进产能占比，重点推进通才工贸1×1280m3高炉、2×100吨转炉、1×65吨合金钢电炉，高义钢铁1×1680m³炼铁高炉，晋南钢铁1×1860m³炼铁高炉、1×150t转炉等产能减量置换项目建设；推进新产品新技术项目落地，加快智能化改造步伐，重点推动太钢集团年产16万吨冷轧取向硅钢、中厚板生产线智能化升级改造项目、现代铁素体不锈钢冷轧薄板质量升级、高端不锈钢棒线材表面质量提升绿色化智能化技术改造等项目建设；对接省内外需求，加快深加工产品落地，重点推进太钢大明不锈钢深加工、日德泰兴超硬不锈钢带材规模化技术改造、山西建龙300万吨钢管（一期）、中阳钢铁50万吨矿山支护材料加工等项目建设。全年推进33个重点项目建设，力争20个重点项目投产或部分投产。
（三）推进企业兼并重组
鼓励省内外龙头企业充分运用市场化、法治化办法，跨行业、跨地区、跨所有制整合钢铁、焦化存量产能，有序引导我省独立焦化企业参与兼并重组，鼓励企业立足于强链、补链、提链，积极参与矿山、球团、水泥、装备制造、建筑等产业链上下游行业企业的兼并重组。积极推动太钢集团按照合理布局、优势互补的原则，实施不锈钢上下游产业整合，打造全球一流不锈钢生产企业。加快推动晋南钢铁产能置换项目落地，实现立恒钢铁、星原钢铁的产能整合。积极引导长治市钢铁企业开展兼并重组，统筹组建联合企业集团，实现深度融合、集聚发展。支持和鼓励山西建龙、晋钢集团等龙头企业，加快整合省内存量产能，打造差异化、多元化、集团化发展的区域龙头企业。推进高义钢铁和铭福钢铁通过市场化办法组建钢铁企业集团。通过企业兼并重组带动空间布局优化、转型升级，促进钢铁企业生产建设规范有序，降低企业综合成本、能耗、排放，提高产业化水平。
（四）打造特色产业集群
以打造山西省特种金属材料产业集群创新生态和千亿产业培育为着力点和主攻方向，结合兼并重组、升级改造和产业链延伸，以区域性龙头企业为引领，以整合钢铁产能、资源能源、物流运输、上下游产业链等区域资源为主要任务，打造现代化产业创新生态下的山西省特殊钢产业集群。支持和鼓励在繁峙、代县打造千万吨级钢铁原料智能化产业集群。支持和鼓励太钢集团、山西建龙、高义钢铁、晋钢集团、晋南钢铁、山西建邦、中阳钢铁等龙头企业，利用自身产业规模和发展优势，立足省内外市场需求积极培育构建产业链条，延伸精深加工，重点打造太原不锈钢、运城汽车用钢、晋城装备用钢、临汾型钢、吕梁矿用钢五个差异化发展的特殊钢产业集群。
太原不锈钢深加工产业集群。以太钢手撕钢、汽车排气筒用钢、笔尖钢、高铁轮轴钢、取向硅钢等现有优势品种为依托，加大招商引资力度，积极布局手机柔性屏、汽车排气管、圆珠笔头、高铁轮对、特高压变压器、机器人、无人机等下游产业，打造全球一流的不锈钢产业基地。
运城汽车用钢产业集群。以大运汽车配套本地化为牵引，依托建龙集团300万吨热轧卷板生产线，联合开发商用车、乘用车车用大梁钢等汽车用钢，建设闻喜精品冷轧板材、汽车及摩托车零部件加工制造产业园区；推动高义钢铁等企业加快“普转特、特转精”发展步伐，重点发展轴承钢、齿轮钢、合金结构钢、弹簧钢、易切削钢等特钢品种，提升产品附加值。
晋城装备用钢产业集群。依托晋钢集团，加快工艺装备产业升级，推进建设350万吨热轧板卷和150万吨冷轧板卷生产线，填补我省镀锌（铝）板、彩涂板产品空白。通过招商引资，布局建设钢材深加工装备制造产业园，大力发展汽车配件、家电板材、电梯等终端产品，产品实现从普通建筑用钢向装备用板材转变，从单一普钢产业向高端装备制造延伸。
临汾型钢产业集群。依托晋南钢铁集团，推进建设高端焊丝、角钢、H型钢等项目，打造华北地区最大的包装焊丝基地和中西部最大的型材生产基地。联合山西建筑设计研究院、山西建投等，在H型钢、焊管、热轧板带、钢筋等方面形成合力，建立专业的组合式建筑产业链。依托山西建邦集团，深化与欧洲达涅利ABS特钢公司战略合作，建设短流程高性能合金钢制造基地，生产工程机械制造、新能源装备制造、轨道交通用高品质齿轮钢、高强度轴类钢，填补省内空白。
吕梁矿用钢产业集群。依托中阳钢铁，大力发展锚杆、托盘、锚索等矿山支护材料、矿山机械用钢，打造矿山用钢产业基地。
（五）调整优化产品结构
聚焦省内钢材需求，不断加强与煤矿、电力、装备、汽车、新能源等行业企业的协作，加大对不锈钢、轮轴钢、模具钢、优质板材、冷墩钢等优质钢材的开发力度，推进钢材新产品开发。开展产业链供需对接活动，引导企业主动加强与上下游产业的协同，准确把握市场发展趋势，积极开拓国内外市场，加快对取向硅钢、特殊用途不锈钢、动车轮轴钢、500Mpa及以上热轧钢筋、高强度支护件用钢等的推广应用，全面提升产品质量和服务质量，构建集质量、服务、创新和文化于一体的品牌体系。合理优化调整我省钢铁产品结构，加速研发新材料、新产品，积极推广成熟品牌产品，努力延伸产业链终端产品，向产品价值链中高端方向发展，提升产品竞争力。
（六）推进绿色低碳发展
贯彻落实省政府关于打赢蓝天保卫战2020年决战计划的要求，积极引导企业通过升级改造、科学管理、重点监测等，持续提升烧结工序和高炉煤气脱硫脱硝技术水平，加快推动有组织、无组织环节超低排放治理，重点区域钢铁企业同时完成大宗物料清洁运输改造，2020年钢铁行业全面实现超低排放。通过成熟技术应用、工艺流程改进和管理水平提升，加快实施节能技术改造，不断提高燃气、蒸气、余热、余压等二次能源回收利用效率，实现我省钢铁企业吨钢综合能耗低于全国平均水平，有效降低钢铁行业碳强度以及碳排放总量。以处置钢渣、粉尘、环保固体危废为重点，推广应用固废综合利用技术，发展循环经济，提高行业资源综合利用水平。
（七）强化智能制造示范
聚焦钢铁主业，以数字化、网络化、智能化为牵引，推动工业互联网、大数据、智能制造和钢铁产业的深度融合。推进钢铁企业信息化集成系统全覆盖，实现生产运行、采购销售、企业管理、环保监测、能源消耗等管控一体化，鼓励钢铁企业建设产业链供销和能流物流电子商务平台。组织开展钢铁企业智能制造诊断全覆盖，在现有国家级试点示范的基础上，重点培育4-6个钢铁试点示范企业和示范项目，通过智能制造与钢铁产业结合的示范引领，全面提升行业数字化、网络化、智能化水平。
四、工作措施
（一）加强行业管理
严格钢铁行业规范经营动态管理，持续督促企业规范化生产经营，建设钢铁行业高质量发展综合评价体系，逐步探索钢铁企业分级分类管理模式，更好的发挥差别电价、差别水价、环保管控的倒逼作用，构建公平公正的发展环境。进一步加大对钢铁行业产能置换和项目备案检查抽查力度，组织开展化解过剩产能、违法违规清理、防止“地条钢”死灰复燃等专项行动，加大问责力度和对违规企业的惩戒力度，对查实的违法违规问题，发现一起处理一起，立即整改并严肃问责，始终保持打击钢铁行业违法违规问题的高压态势。
（二）落实支持政策
强化政府服务功能，积极发挥省钢铁煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展领导小组钢铁行业办公室和成员单位的职能作用，认真落实国家及我省钢铁产业发展的各项政策规定，发挥好技术改造专项资金对钢铁工业转型升级的促进作用，指导、督促各市及行业管理部门做好各项工作，帮助解决生产运行和项目建设中的问题，积极为企业排忧解难。积极为企业与国内外金融机构搭建多种渠道和方式的融资平台，对符合环保、能耗标准和规范条件的企业，在协调银行贷款、直供电交易等方面给予支持。
（三）创优发展环境
结合我省构建对外开放新高地的重要举措，营造法治化、国际化、便利化的钢铁行业营商环境，支持省内钢铁企业走出去，开拓国内外产品市场和产能发展空间；支持省外钢铁龙头企业走进来，到我省投资建设、兼并重组、产能整合。严格执行安全、环保、能耗、质量等法律法规、强制性标准和产业政策，营造公平公正的市场竞争环境。认真总结领军企业创新驱动、两化融合、智能制造等方面的实践经验，发挥典型示范带动作用，推进成功案例在全行业推广应用。加强舆情应对，强化应急机制，积极回应社会关注问题，形成正向引导的良好舆论环境。
（四）统筹规划实施
各市工业和信息化局要联系本市钢铁行业发展实际和特点，与本行动计划结合起来，制定钢铁工业转型升级指导意见、发展规划、行动计划等，落实具体任务和政策措施，开展钢铁行业规划实施工作，不断加强与有关部门的统筹协调，强化事中事后管理。积极引导和鼓励钢铁产能向贫困地区、非重点区域转移，鼓励钢铁企业参与贫困地区、非重点区域产业布局、规划发展，巩固产业链供应链稳定。有关企业要根据自身情况，制定差异化的发展规划方案，做好与本行动计划主要目标和重点任务的对接，及时反馈行业新情况、新问题，提出政策建议。
