石家庄市加快培育和发展战略性新兴产业十条政策
为加快构建“4+4”现代产业体系，着力培育新经济新动能，将战略性新兴产业打造成为推动全市产业转型升级、实现经济高质量发展的强力引擎，制定本政策。
一、支持新建战略性新兴产业示范项目
对固定资产投资超过1亿元的战略性新兴产业新建项目，优先列入石家庄市重点项目计划，享受重点项目“绿色通道”待遇。鼓励企业和个人引进战略性新兴产业项目，符合高新技术成果落地奖励条件的，按照《高新技术成果落地石家庄奖励办法》，根据投资规模、新产品技术水平和效益分析，分别给予50万元至500万元奖励，专项用于对企业投资实体和技术成果研究人员、引进人员的奖励。
二、鼓励战略性新兴产业企业实施技术改造
对现有战略性新兴产业企业为提升技术水平和生产能力实施的技术改造项目，按照企业技改投资贷款发生额一年期基准利率给予财政贴息，同一企业或项目原则上不超过300万元。
三、支持高端人才引进
对新认定的院士工作站，给予50万元的一次性奖励。对带技术、带成果、带项目来我市创新创业和转化成果的人才和团队每年由市科技局牵头组织认定，评为“市引进高层次科技创新创业人才”的，给予100万元至500万元科研经费支持；在市区内购买首套自用商品住房的，按人才层次分别给予100万元、80万元、60万元购房补贴，分5年拨付；租住房屋的5年内每年补助最高5万元的租房费。
四、提升自主创新能力
鼓励和支持企业创新体系建设，对新认定的国家级、省级企业技术中心、工程研究中心、技术创新中心、重点实验室、产业技术研究院分别给予500万元、100万元的一次性财政奖励；对新认定的国家和地方联合共建工程研究中心、国家级企业技术中心分中心给予300万元一次性财政奖励；对评价为优秀的市级企业技术中心、工程研究中心、技术创新中心，一次性给予20万元奖励。
五、推进产学研政深入合作
支持设立集产业研究、政策规划、成果转化于一体的协同创新机构，推动国内外创新资源在我市集聚，实现与国内外先进产业链、创新链、价值链融合发展。经市政府同意设立的产业发展研究院等新型产业创新机构，原则上给予每年不超过300万元支持，支持年限一般不超过三年。
六、着力培育战略性新兴独角兽企业及行业领军企业
支持战略性新兴企业开拓市场，对年度主营业务收入首次超过10亿元、30亿元、50亿元、100亿元、300亿元规模的战略性新兴企业，利税率达到全省同行业平均水平以上，且在我市辖区内缴税的工业企业，由企业向市发展改革委提出申请，市发展改革委会同相关部门提出意见，报市政府批准后，分别给予企业10万元、30万元、50万元、100万元、300万元的一次性奖励，用于企业经营发展。
七、引导设立或引进创业投资机构
利用政府投资基金，支持我市战略性新兴产业中小微企发展。落实国家全面创新改革试验对创投机构税收优惠政策，符合相关政策条件的公司制创业投资企业采取股权投资方式直接投资于种子期、初创期科技型企业（以下简称初创科技型企业）满2年的，可以按照投资额的70%按规定在股权持有满2年的当年抵扣该公司制创业投资企业的应纳税所得额；法人合伙人可以按照对初创科技型企业投资额的70%按规定抵扣法人合伙人从合伙创投企业分得的所得；个人合伙人可以按照对初创科技型企业投资额的70%按规定抵扣个人合伙人从合伙创投企业分得的经营所得；以上政策当年不足抵扣的，可以在以后纳税年度结转抵扣。
八、保障战略性新兴产业发展用地需求
战略性新兴产业项目优先纳入市年度土地利用计划，根据市委市政府统一安排，可优先保障占补平衡需求。对符合集约的用地标准的项目，在确定土地出让底价时，按不低于所在土地等别相对应工业用地出让最低价标准的70%执行，但不得低于土地取得成本。
九、构建战略性新兴产业公共服务体系
鼓励县（市、区）、各骨干企业、高等院校建设国家、省、市“双创”示范基地，依托示范基地建设一批专业技术服务平台、科技支撑服务平台和创新要素供需对接服务平台。对“双创”示范基地内新建的公共服务平台项目，经认定后给予50至100万元支持。
十、新引进重大战略性新兴产业项目给予特殊政策
对新引进的重大战略性新兴产业项目，按照投资规模、产品技术水平、财政贡献等情况，实行“一事一议”“一企一策”给予特殊政策支持。
附则：负责本政策所称战略性新兴产业，是指符合国家发展改革委《战略性新兴产业重点产品和服务指导目录》《石家庄市战略性新兴产业“十三五”发展规划》及《石家庄市战略性新兴产业发展三年行动计划》支持和发展的产业。上述政策的落实，需经市政府主管部门提出意见，市战略性新兴产业发展工作领导小组办公室组织专家评审后，由市战略性新兴产业发展工作领导小组审定,具体评审程序另行制定。
