附件
 
关于推动国内贸易流通体制改革发展标准化工作方案
 
为落实国务院《关于推进国内贸易流通现代化建设法治化营商环境的意见》（国发〔2015〕49号）以及《国务院关于同意在上海等9个城市开展国内贸易流通体制改革发展综合试点的复函》（国办函〔2015〕88号），进一步发挥标准化在国内贸易流通体制改革发展中的重要作用，支撑国内贸易流通体制改革发展综合试点城市的标准化建设，特制定本工作方案。
一、工作目标
加强对国内贸易流通体制改革发展标准化工作的指导，创新内贸流通管理和服务方式。到2016年底，初步建立协调联动、分工负责的工作体系，科学适用、各有侧重的标准体系,启动构建标准实施推广体系和标准化服务体系，探索标准服务内贸流通发展的新模式，总结形成可复制、可推广的标准实施经验。到2020年，基本建成畅通高效、体系健全、监管有力的内贸流通标准组织、制定、实施和服务体系，流通标准化在推进国内贸易流通体制改革、建设法治化营商环境中发挥基础性支撑作用。
二、主要任务
（一）建立统筹协调的工作体系。
国家标准委会同商务部建立国内贸易流通标准化协调推进工作机制，明确标准化工作重点任务、职责分工和推进安排。各试点城市标准化和商务主管部门应加强沟通协调，建立地方层面的协调推进工作机制，统筹推进试点城市标准化工作。鼓励各试点城市建立由标准化、商务主管部门牵头，其他相关部门参与的“2+X”工作模式，形成运转顺畅、协调高效的内贸流通标准化管理和服务模式。
（二）构建科学合理的标准体系。
试点城市要根据本地内贸流通体制改革重点任务，分析标准化需求，建立科学合理、整体协调、开放兼容、特色鲜明的内贸流通标准体系。从重点商品、重点行业、重点业态三个方面入手，制定一批国内贸易流通关键标准。及时总结各试点城市国内贸易流通标准化工作好的经验和模式。对于有地方特色的做法，指导其制定为地方标准，在本地区推广；对于需要在全国推广的做法，适时面向各地征集标准需求，吸纳相关地区积极参与有关国家标准的研制工作，在全国推广。
（三）完善规范有效的实施体系。
国家标准委、商务部将适时组织开展标准宣贯解读等活动，提高全社会对标准的认知水平。针对标准宣贯培训、应用验证、监督检查、实施反馈等，提出各试点城市推广实施国内贸易流通国家、行业和地方标准的统一要求。指导各试点城市强化国内贸易流通标准实施，选择1-2个工作基础好、积极性高的试点城市，打造典型示范。各试点城市要按照“市场主导、政府引导”的思路，围绕商务领域节能减排、信息化建设、提升服务质量、提高流通效率等方面，选择一批基础好、积极性高的商贸聚集区、商业街、商贸物流园区、商贸企业开展内贸流通标准化试点，打造一批试点企业，探索流通标准应用实施可复制、推广的经验。
（四）培育专业高效的标准化服务体系。
开展国内贸易流通体制改革发展标准化建设需求调研，研究提出一套覆盖国内贸易流通重点领域、模块化、具有普遍指导意义的标准化技术解决方案，指导各试点城市内贸流通标准化工作。开展“国内贸易流通体制改革发展标准化专家行”等技术咨询活动，指导各试点城市解决标准化建设中的重点难点问题。培育一批标准化服务机构，鼓励各试点城市建立标准化事务所，探索标准化服务新模式。积极发挥行业协会等中介机构在标准实施监督和标准咨询服务等方面的作用，通过行业协会加强业内专家与企业对接，帮助企业提升标准化水平。
三、保障措施
（一）加强组织领导。
各试点城市要提高认识，切实加强组织领导，落实责任分工，制定工作方案，明确工作重点和推进措施，有计划、有步骤地开展各项工作，做到统一领导、统一协调、统一部署，确保取得实效。各部门间要针对试点过程中出现的难点问题，强化政策协调，形成推动工作的合力。
（二）强化资金保障。
各试点城市要加大对内贸流通标准化工作的资金投入，为内贸流通标准制修订、标准宣贯实施等活动提供资金保障。鼓励各试点城市制定标准化工作奖励政策，对工作成绩突出的单位进行奖励。探索建立市场化、多元化经费投入机制，鼓励、引导社会各界加大投入，拓宽内贸流通标准化资金投入渠道。
（三）及时总结经验。
各试点城市要及时总结交流内贸流通体制改革发展标准化工作的经验和做法，将工作中出现的新情况、新问题及时报送国家标准委和商务部，以便形成可复制的标准化工作经验。国家标准委和商务部以专报、简报等形式，适时向国务院报告国内贸易流通体制改革发展标准化工作进展，总结标准化工作在国内贸易流通体制改革中的重要作用。
（四）广泛宣传引导。
分层次、全方位做好“事前动员、事中跟踪、事后总结”的宣传工作。充分利用电视、报刊、网络等媒体，加大标准化工作成效宣传，提高全社会的关注度和认可度，引导全社会积极参与内贸流通标准化工作。
