科技冬奥专项项目申报指南

一、总体安排

为深入落实国家《科技冬奥（2022）行动计划》及我省《科技冬奥智慧崇礼行动计划》，打造冬奥科技亮点，支撑服务冬奥举办地综合发展水平，省科技厅组织实施科技冬奥专项。重点面向冬奥会科技保障重大需求，围绕办赛、参赛、观赛、赛会服务、赛后可持续利用以及借势发展奥运经济等方面，在环境、医疗、运动、能源、交通、安防等领域加强电子信息、环境生态、运动医疗、食品安全、智慧安防等先进技术集成应用与示范，推动重大科技成果在2022年冬奥会筹办举办中得到广泛应用。

二、支持重点

（一）冬奥会智慧高速公路关键技术研究（指南代码：4010101）
利用路侧和车载设备，开展高速公路车路协同路侧感知与车载感知数据融合技术研究，建立高速公路路侧固定传感和车基移动传感融合互信的一体化协同感知环境。通过数据建模和大数据分析，开展高速公路自动驾驶时空轨迹重构等场景应用研究；以冬奥会专用车辆为主体，开展延崇高速公路自动驾驶车辆的队列行驶控制技术研究，实现自动驾驶车辆的自主编队、同步行驶、连体感知、协作式避碰、车路协同等技术功能和应用示范；基于大数据、云计算、人工智能、区块链等技术，构建集感知、分析、决策、控制为一体的高速云控平台，支撑延崇高速自动驾驶、智慧管控等应用场景，开展智慧高速相关技术研究；利用环境智能感知技术、视觉缓冲引导技术，开展智能主动照明、抗烟雾照明、眩光干扰控制、逆反射引导等关键技术研究，基于智慧高速云控平台，开发智能管控诱导系统，营造安全、舒适的隧道行车环境。

有关说明：本项目实施期不超过2年（2021年底前）。由省交通运输厅组织推荐，项目须涵盖本支持方向指南全部内容；项目实施及研究成果应能够直接服务于冬奥会和冬残奥会智慧高速公路保障工作，同时为当地智慧交通发展提供技术保障。

（二）冬奥会广播电视服务应用技术研究（指南代码：4010201）
创新冬奥广播电视服务内容，提升服务水平。开展基于云平台的互动电视技术研究，通过新型互动电视技术系统及情景强相关互动节目内容制作研究，利用虚拟现实VR+AR服务技术，为冬奥广播电视受众提供全新的互动电视体验；利用新一代通信技术，研究冬奥场景下超高清远程节目制作，创新节目制作方式，提升节目制作效率。利用强大云平台能力，通过有线和无线融合的地空一体化的传输手段，针对崇礼赛区有线电视专网服务要求，开展超高清晰度（4K/8K）广播传送技术，在专网规定场所为特定收视群体（各国代表团、奥委会官员、参加冬奥会报道的新闻记者、奥组委相关工作人员等）提供跨屏、跨终端的收视方式。通过AI、云计算、大数据等新技术，构建终端服务质量分析、评估、预警模型。通过数字版权管理技术DRM和有条件接入技术CA，构建可管可控高级别网络信息安全保障能力和端到端服务安全保障机制。

有关说明：本项目实施期不超过2年（2021年底前）。由河北省广播电视局组织推荐。项目须涵盖本支持方向指南全部内容；项目实施及研究成果应能够直接服务于冬奥会和冬残奥会网络信息安全及智慧观赛技术保障。

（三）科技冬奥综合示范（指南代码：4010301）
聚焦冬奥科技亮点打造，重点支持冰雪项目运动训练与恢复、竞技比赛水平提升、绿色环境营造、公共安全与赛事安保、医疗保障、食品安全、场馆运维、以及其他冬奥办赛保障和赛会服务、后奥运经济等方面的技术集成和应用示范。

有关说明：项目实施期不超过2年（2021年底前）。拟根据不同领域技术示范，择优支持。单项支持资金50万元左右。

（四）冰雪产业技术创新（指南代码：4010401）
支持冰雪运动场地专用装备、工程装备、安全防护设备等的研发；支持基于多传感器数据融合技术、VR和AR技术、沉浸式数字仿真、人工智能、物联网技术等新技术、新材料冰雪运动设备和装备研发；支持开展冰雪仿真材料研发。

有关说明：项目实施期不超过3年（2022年底）。单项支持资金50万元左右。

绩效目标

在环境、医疗、运动、能源、交通、安防等领域加强电子信息、环境生态、运动医疗、食品安全、智慧安防等先进技术集成应用与示范30项左右，培养一批相关领域高水平科研团队和骨干科研人员，取得一批优秀科技成果和核心技术专利，推动重大科技成果在2022年冬奥会筹办举办中得到广泛应用。

四、专项要求

1.项目申报单位、合作单位、项目负责人和项目组成员等应符合《2020年度省级科技计划项目申报须知》以及本指南有关说明中的相关要求。项目申报单位法人对所申报内容的真实性、伦理、技术安全性等负责。

2.本专项“（一）冬奥会智慧高速公路关键技术研究”仅限省交通运输厅作为归口管理部门申报。

3.本专项“（二）冬奥会广播电视服务应用技术研究”仅限省广播电视局作为归口管理部门申报。

五、申报材料
项目申请书及项目合作协议、专利证书等附件，按照指南中有关说明及上述申报要求中的有关内容，提供相关证明材料。

在线填写提交后，经归口管理部门审核，按《2020年度省级科技计划项目申报须知》有关要求报送纸件材料。

纸件受理时间：2020年3月19日～20日17:00
纸件受理地点：石家庄市裕华东路105号科技大厦1128房间

六、咨询电话

社会发展科技处   0311-86251066
