附件
山西省“五大招商”夏秋行动实施方案

根据省委省政府关于招商引资工作的一系列安排部署，为将对标行业领军企业（含重点科研院所、优势产业集群等）持续推向深入，不断做实精准招商工作，特制定本工作方案。

    一、总体思路
    坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神、习近平总书记视察山西重要讲话精神，深入落实省委十一届六次、七次全会和经济工作会议精神，围绕“示范区”“排头兵”“新高地”三大目标，深入对标对接行业领军企业，重点实施以商招商、链条招商、集群招商、平台招商和对标招商“五大招商”夏秋行动，着力推动制造业新旧动能加速转换，进一步实现工业结构性反转。开展以商招商，重点是引导现有成功企业和企业家，用好其人脉资源和影响力，用亲身经历吸引其他企业来晋投资创业。开展链条招商，重点是发挥我省上游产业相对发达的优势，带动下游深加工企业来晋投资兴业。开展集群招商，重点是以龙头制造业企业带动配套企业来晋集中发展，形成集约效应。开展平台招商，重点是依托我省现有开发区，发挥营商环境和产业配套优势，吸引一批重大产业项目来晋发展。开展对标招商，重点是紧盯行业领军企业，提高招商人员层次，力争深度交流，并锲而不舍开展工作。

    二、活动时间

2019年6月—10月

三、主要任务

以《山西省制造业十二大领域发展（招商）图谱》为指南和索引，各市工信部门要会同市国资委、市工商联筛选本市重点发展的制造业行业领域和优势企业，以开发区、工业园区为承载，依托各行业协会、产业联盟，组织成立小分队，将对标行业领军企业常态化，以参展观展、产业推介、学习考察、对标对接、项目引进、招才引智、技术交流、产学研合作等多种合作交流形式，延伸开展“五大招商”夏秋行动。在推动“五大招商”夏秋行动过程中，省工信厅有关处室要积极协调、推进和带动，各市工信局、国资委、工商联要与发改、商务、投促、贸促等相关部门联络对接，共同开展；要与脱贫攻坚工作深度融合，采取多种措施重点支持贫困地区的精准招商工作；要广泛宣传我省对外开放政策和举措，搭建对接交流平台，推动企业精准对接市场、技术和管理；要注重活动成效，加强对科技和产业变革的学习研究，加强与行业领军企业和著名科研机构的联系交流，争取推动一批重大项目合作，力争形成一揽子合作意向，引进一系列关键技术和人才， 促进全省经济转型升级。

四、重点行业领域

（一）先进装备制造

以整机装备为切入点，重点吸引轨道交通、工业机器人、重型机械、农机装备、煤化工自动化装备、大型煤炭采掘与自动化生产成套装备等整机龙头企业落地，并逐步向单元测控装置和基础元器件产业链环节延伸，尤其是智能控制系统、轴承、伺服电机、芯片等细分产品，做大规模的同时提升产业技术水平和发展层次。

（二）新能源汽车

充分发挥现有产业基础，以扩大整车和零部件生产能力为重点，加快布局推进整车设计、高储能电池、氢燃料电池、关键零部件制造等重点项目，加快下游充电桩、加氢站基础设施建设，新能源汽车运营，车联网平台，销售等运营服务及后市场产业环节布局，打造太原、晋中、长治、运城新能源汽车产业集群。

（三）轨道交通装备

发挥我省在机车牵引变压器、动车车轮、车轴和轮对以及电机、变流器等关键零部件制造中的特色优势，吸引上下游配套企业入驻，全力发展与高速列车配套的电机、车轴、车轮、轮对和传统系统等产品，打造完善电力机车、载重货车等从原材料、关键零部件到整车制造的全产业链。

（四）通用航空

重点发展农林植保作业小型无人机，鼓励发展系列通用直升机及固定翼飞机，由组装向配套生产发展，发挥我省在新材料，特别是先进金属合金材料方面的产业优势，开拓发展航空新材料，并通过企业与项目招引，延伸发展零部件及各类整机生产制造。

（五）节能环保

以绿色、循环、低碳等技术应用为切入点，瞄准高效节能、先进环保。资源循环利用等细分产业，重点引进一批节能环保技术与装备龙头企业落地，扩大服务环节比重，鼓励企业牵头承担节能环保领域国家、省重点科技项目，发挥重大项目的示范引导作用，以及龙头企业辐射带动作用，推进产业向高端高质发展，实现产业结构优化升级。

（六）新一代信息技术

基于我省新一代信息技术产业发展基础及未来发展方向，结合国家新一代信息技术产业发展重点，重点梳理电子信息制造业、大数据产业、信息安全产业、人工智能产业、云计算产业、物联网产业、软件和信息技术服务产业及光电产业的产业链，以应用为切入点，以用促产，吸引上下游企业，促进产业链集聚发展。

（七）大数据

以推动大数据与物联网产业、云计算产业、人工智能产业、软件与信息服务业之间的协同融合发展为切入点，吸引国内外知名企业参与我省大数据示范应用建设，投资兴业。

（八）新材料

结合我省产业基础和优势，重点围绕新型金属材料、新型化工材料、新型无机非金属材料、高性能复合材料、前沿新材料五个方向，吸引一批重点企业，有重点的突破发展优势领域，加快推进全省新材料产业集群发展。

（九）镁铝合金

充分利用我省丰富的矿产资源和能源优势，以实现发展中高端铝材为目标，以优化产业链上下游配置为主线，吸引一批高端铝型材、深加工企业项目，加快构建“煤-电-铝镁-材”一体化产业链条。

（十）现代医药及医疗器械

围绕创新化学药、振兴中药、突破生物药、培育药用包材和特色健康产业，推动晋北原料药、晋中中成药、晋南新特药三大产业集群建设，重点在新药研发、生物药、高端医疗设备和中药领域企业项目引进上实现突破。

（十一）现代煤化工 

立足我省资源禀赋和产业基础，依托我省雄厚的煤化工技术实力，重点引进煤制烯烃、煤制乙二醇、煤制天然气、煤制油等现代煤化工产业项目。

（十二）特色轻工

食品产业立足我省丰富农林牧资源优势，引进小杂粮加工、肉禽加工、果品加工、功能食品、食用油、方便食品、淀粉深加工、饮料制造等现代食品企业，推动产业链向精深加工延伸；陶瓷、玻璃产业重点引进拥有高新技术和装备企业，提升行业专业化生产水平和创新能力，加快布局骨质瓷、强化瓷、高档玻璃器皿等先进产业项目。

五、工作要求
（一）高度重视活动组织。此次活动是推进精准对接、招商引资工作的深化和拓展，也是对标行业领军企业春季行动的延续。各市工信局、各有关单位要高度重视，深入研究产业招商和重点企业需求，抓紧制定细化工作方案，明确工作任务、时间节点和保障措施，确保工作有序推进。

（二）统筹协调对接工作。各市工信局、各有关单位要加强与行业协会、产业联盟、重点企业的对接，及时组建小分队。各小分队要做好统筹协调，掌握和总结工作推进情况及问题，及时反馈省工信厅产业促进和技术合作处，产业促进和技术合作处将积极协调解决，确保活动各个阶段各个环节有序衔接、高效推进。

（三）深度融合脱贫攻坚。“五大招商”夏秋行动推进过程中，要加强与贫困地区重点企业、开发区、工业园区的沟通对接，重点关注贫困地区产业需求、重点项目推动、产业链上下游完善。优先筛选贫困地区企业参展观展，可组织开展贫困地区优势特色产业专题推介。充分体现“五大招商”夏秋行动在脱贫攻坚中的重要作用和突出成效。

（四）按时准确反馈成果。各市工信局需在6月20日前反馈 “五大招商”夏秋行动工作方案，明确组成人员、联络人员、行动目标、行动时间等内容。活动开始后，各小分队实行双周工作进度报告，将行动的情况和成效及遇到的问题及时反馈。各小分队需在本队工作完成后一周内上报小结；各市工信局需在10月21日前，反馈“五大招商”夏秋行动总结及成果汇总表。

（五）严格执行工作纪律。“五大招商”夏秋行动既是促进我省工业和信息化领域精准招商工作的重要抓手，也是展示我省对外形象的重要窗口。各小分队要严肃工作纪律，严格遵守八项规定有关要求；外出期间要严格执行活动统一安排，确保人身财物安全，避免出现意外事故。
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