资源与环境专项项目申报指南

一、总体安排

资源与环境专项是依据《河北省科技创新十三五规划》《河北省科技创新三年行动计划（2018-2020）》《河北省战略性新兴产业发展三年行动计划》《关于科技创新支撑生态环境保护和打好污染防治攻坚战的实施意见》等设立的重点研发计划专项，以资源开采和综合利用、生态环境质量改善和节能环保产业发展需求为导向，主要针对资源勘探开采和综合利用、大气、水、土壤污染防治和生态修复、海洋资源开采和环境保护等，加快核心关键技术研发，推动构建市场导向的绿色技术创新体系。
支持重点

（一）资源领域

1.资源勘查、开发关键技术集成与示范（指南代码：3090101）
支持开展矿产资源快速高效勘查及绿色开采技术集成研究与示范，重点支持浅层地温能和地热资源开发利用关键技术集成研究与示范。

2.矿产资源选冶及综合利用技术集成与示范（指南代码：3090102）
支持中低品位、复杂难处理和共伴生矿产资源高效利用技术集成与示范，尾矿、冶炼废渣综合利用技术研究与示范，重点支持钢铁渣大掺量制备胶凝材料研发与示范。

（二）环境领域

1.大气污染防治关键技术集成与示范（指南代码：3090201）

支持大气污染物精细化动态排放源清单及PM2.5、臭氧来源解析研究，重点支持O3-NOX-VOCS相关性及协同控制技术研究、典型工业园区大气污染全过程综合管控技术集成与示范。鼓励开展烟气CO2捕集及资源化利用技术研发与示范，支持钢铁、水泥、玻璃等重点行业工业炉窑烟气超低排放关键技术研究与示范，重点支持化工、制药、工业涂装等行业VOCs管控技术集成与示范，多污染物协同治理和资源化回收一体化技术集成研发与示范。支持重型柴油车NOX控制技术和装备研发与示范。

2.水污染控制与治理关键技术集成与示范（指南代码：3090202）
鼓励开展适应冬季低温的人工湿地水质净化技术集成研究与示范，支持开展白洋淀流域水生生物保护水质基准和优控污染物水质标准研究，重点支持白洋淀及其上游入淀河流水体-底泥-芦苇等一体化水环境综合修复治理技术集成与示范。支持城市生活污水和工业园区污水深度处理技术集成研究与示范，重点支持钢铁、化工等高耗水行业中水回用及废水深度治理技术集成研究与示范。支持开展城市水资源高效利用技术的研究与示范。 

3.土壤污染防治及固废资源化利用关键技术集成与示范（指南代码：3090203）
支持土壤污染识别与风险评估、基于设备化的污染场地原位修复技术集成研究与示范，重点支持低成本、高成效有机污染土壤原位修复技术集成研究与示范。支持城乡生活垃圾资源化处理技术装备研发与应用，废旧机械、机电产品再制造技术研发与示范，工业污盐、垃圾焚烧飞灰等危险废物资源化利用技术研发与示范，重点支持废旧塑料、市政污泥等大宗固体废物资源化利用技术集成研究与示范。支持开展基于工业园区的固废分类收集、智能储运、分质利用处置的系统性解决方案及运营模式研究与示范。

4.多介质环境污染协同治理关键技术集成与示范（指南代码：3090204）
支持开展工-农-城多产业废物资源化与能源化利用技术、污染场地/土壤与地下水联合修复技术等区域多介质环境污染协同治理技术的集成与示范，重点支持开展工业园区多污染物协同治理关键技术集成与示范。

5.生态环境监测预报预警关键技术集成与示范（指南代码：3090205）
支持大气、水、土壤、生态立体观测/监测预报预警与控制技术集成研究与示范，重点支持多参数、多功能、便携式在线监测、应急检测技术和设备集成研究。针对危险废物中抗生素、芳烃、重金属等毒害物质快速识别难问题，支持开展特征污染物快速识别与检测技术集成研究与示范，重点支持生态环境损害鉴定关键环节和关键技术研究与应用。

6.低碳节能与清洁生产关键技术集成与示范（指南代码：3090206）
支持工业节能、建筑节能、交通节能、公共机构节能的共性关键技术研发与示范，农村地区既有建筑节能改造和可再生能源供暖等技术集成研究与示范。支持重化工行业污染源头控制与低消耗、低排放技术集成研究与示范，支持化工、制药、印染、制革等行业开展绿色化工及替代产品、技术的研发与示范，重点支持六溴环十二烷（HBCD）等持久性有机物和汞的替代产品、替代技术研究与示范。

7.矿山修复与生态保护关键技术集成与示范（指南代码：3090207）

支持矿山生态修复与景观再造技术研究与示范，重点支持典型矿山生态环境风险评估、污染物迁移、植被修复、废弃地综合利用技术集成研究与示范。支持开展生态环境与生态服务功能评价和预警研究，生态脆弱区生物多样性恢复、生态廊道建设等关键技术研究与示范。

（三）海洋领域

1.海洋资源综合利用技术及工程装备研发（指南代码：3090301）
支持海洋化工开发应用、海水综合利用关键技术研发，支持海洋资源的勘探、开采以及水下作业、通信组网相关适用技术及配套工程装备的研发。

2.海洋环境监测及预警技术研发（指南代码：3090302）
支持近岸海洋环境多参数可伸缩式智能剖面观测系统研发，支持基于传感网和大数据的海洋生态环境监测预警技术及系统研发。

3.海洋生态环境修复技术研发与示范（指南代码：3090303）
支持近岸海域生态保护与修复技术研究，支持滨海湿地生态系统修复技术研究。

三、绩效目标
预计完成关键技术研究25～30项，开发新工艺、新产品10～15项；开展先进技术应用示范5～10项左右，培养一批相关领域高水平科研团队和骨干科研人员，取得一批优秀科技成果和核心技术专利，推动产业发展和生态环境质量改善，支撑打赢污染防治攻坚战。
四、申报要求

项目申报单位、合作单位、项目负责人和项目组成员等，除应符合《2020年度省级科技计划项目申报须知》要求外，还需满足以下条件：

1.由企业牵头申报的项目，自筹资金不得低于专项资金申请额度的2倍。项目牵头单位负责自筹资金足额落实到位。

2.研发人员原则上应为申报单位或合作单位工作人员。
3.优先支持京津冀产学研用协同创新项目和围绕重大科技需求开展多学科、跨领域的技术研发项目。对于符合优先项的项目，要在项目申请书项目简介中明确标注。
五、申报材料

2020年该专项实行“无纸化”申报。申报材料包括：项目申请书、项目申报单位签字和盖章部分扫描页、申报单位与合作单位的合作协议、合作单位盖章部分扫描页等其他相关附件的扫描件。

六、咨询电话
社会发展科技处  0311-85891978（资源、环境领域）

                    0311-66506360（海洋领域）
