
河北省办理推荐专利优先审查工作规程（试行）

 
根据国家知识产权局《专利优先审查管理办法》规定，河北省市场监督管理局（知识产权局）负责河北省区域内专利优先审查的推荐工作。为规范专利优先审查推荐工作流程，保障专利优先审查公开、公平、公正，充分发挥 “专利快保护”作用，更好地服务创新主体，打造良好营商环境，制定本规程。
一、受理条件

请求专利优先审查，应当满足以下条件：

（一）专利优先审查请求人为注册或登记在本省的企业事业单位、机关团体、驻冀部队以及具有本省户籍或居住证的个人。

（二）请求优先审查的专利申请为电子申请。

（三）请求优先审查的专利申请，发明专利申请在进入实质审查程序之后，实用新型、外观设计专利申请在进入受理程序且缴纳申请费之后。

（四）有下列情形之一的专利申请或者专利复审案件，可以请求优先审查：

1.涉及节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车、智能制造等国家重点发展产业；

2.涉及河北省级或设区市级人民政府重点鼓励的产业；

3.涉及互联网、大数据、云计算等领域且技术或产品更新速度快；

4.专利申请人或复审请求人已经实施或准备实施，或有证据证明他人正在实施其发明创造；

5.就相同主题首次在中国提出专利申请又向其他国家或地区提出申请的该中国首次申请；

6.其他对国家利益或公共利益具有重大意义需要优先审查。

（五）有下列情形之一的无效宣告案件，可以请求优先审查：

1.就无效宣告案件所涉及的专利发生侵权纠纷，当事人已请求当地市场监督管理局（知识产权局）调处，或向人民法院起诉，或请求仲裁调解组织仲裁调解。

2.无效宣告案件所涉及的专利对国家利益或公共利益具有重大意义。

二、提交文件

（一）专利优先审查请求书，国家知识产权局规定的制式表格，可在国家知识产权局网站www.cnipa.gov.cn下载，要求单面打印，一式两份。

（二）请求优先审查的专利申请符合本规程受理条件的理由和说明。

（三）请求发明专利优先审查的，应提交发明专利进入实质审查通知书复印件；请求实用新型或外观设计专利优先审查的，应提交专利受理通知书和申请费发票复印件。

（四）请求优先审查应提交现有技术或者现有设计信息材料。如果为专利文献，需提供摘要页；如果为非专利文献，需提供相关页。

（五）以“涉及河北省级或设区市级人民政府重点鼓励的产业”为理由请求优先审查的，需提交省级或设区市级人民政府的规范性文件作为证明。

（六）以“专利申请人或复审请求人已经实施或准备实施，或有证据证明他人正在实施”为理由请求优先审查的，应当提交相关证据或证明材料，如产品照片、产品目录、产品手册等复印件；已经实施或正被侵权的，应提交产品交易或销售证明，如买卖合同、产品供应协议、采购发票等复印件。

（七）以“其他对国家利益或公共利益具有重大意义”为理由请求优先审查的，应提交对国家利益或公共利益具有重大意义的相关证明材料。

（八）专利优先审查请求人为自贸试验区、省级以上高新区、国家经济技术开发区区内的科技型企业，以及设区市级以上知识产权优势示范企业、贯标认证企业（GB/T29490-2013、GB/T33250-2016、GB/T33251-2016）、驰名商标企业、马德里商标注册企业、高新技术企业、产业龙头企业、老字号企业、上市或拟上市企业，并以此为理由请求专利优先审查的，应当提交相应证明材料。

     三、审核程序

（一）总量控制。按照国家知识产权局专利局要求，河北省全年获批的专利优先审查请求总量指标一般不超过上年度全省发明专利授权量的10%。为充分有效利用专利优先审查资源，在同等条件下发明专利优先审查请求优先于实用新型、外观设计专利获得推荐。请求人为个人的优先审查请求获得推荐的数量一般不超过全年推荐总量的10%。

（二）初步审核。请求人将专利优先审查请求书及有关证明材料面交或邮寄到国家知识产权局专利局石家庄代办处，由专办人员受理并进行初步审核。主要内容为依据《专利优先审查管理办法》、本规程规定及国家知识产权局专利局就特定技术领域的审查要求，对特定专利优先审查请求是否符合受理条件且所提交文件是否齐全、完整做出审核。

（三）直通审核。为更好地服务我省企业，帮助企业快速获权、确权，在专利优先审查程序中设置直通审核程序。对我省自贸试验区、省以上高新区、国家经济技术开发区区内的科技型企业，以及设区市级以上知识产权优势试点示范企业、贯标认证企业、驰名商标企业、马德里商标注册企业、国家高新技术企业、产业龙头企业、老字号企业、上市或拟上市企业的专利优先审查请求，适用直通审核程序，于3个工作日内完成审核，加盖“河北省知识产权局专利优先审查专用章”并向国家知识产权局专利局推荐。

（四）专家评审。对不符合直通审核程序要求的专利优先审查请求，需经专家评审程序。专家评审会每两周召开一次，依据专家评审意见决定是否推荐。对专家评审符合要求的专利优先审查请求，经局领导批准出具推荐函，加盖“河北省知识产权局专利优先审查专用章”并向国家知识产权局专利局推荐。对获得推荐的专利优先审查请求，由国家知识产权局专利局石家庄代办处扫描、传送至国家知识产权局专利局，按照要求完成系统数据采集。
四、附则

（一）本规程由河北省市场监督管理局负责解释。

（二）本规程自印发之日起试行，有效期2年。

（三）受理单位及联系方式：

受理单位：国家知识产权局专利局石家庄代办处

联系地址：河北省石家庄市裕华区体育南大街316号，河北省市场监督管理局（东院）

联系电话：0311-85898108；85898098



