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各有关单位:
　　为进一步提升生活性服务业品质，补齐基本便民服务设施短板，完善街区生态，保障基础消费，更好满足市民美好生活需要，增强人民群众获得感，根据《北京市发展和改革委员会 北京市商务委员会关于印发市政府固定资产投资补助商业便民服务设施项目暂行规定的通知》（京发改规〔2017〕2号）、《北京市发展和改革委员会 北京市商务委员会关于2018年度商业便民服务设施项目投资补助的补充通知》（京发改〔2018〕1384号）等相关文件，现就2019年市政府固定资产投资基本便民服务项目有关申报事项通知如下:
　　一、支持方向
　　主要支持蔬菜零售、早点、便利店、理发、维修、家政、快递等基本便民服务项目，以及提供上述基本便民服务的社区商业便民服务综合体项目。
　　二、支持方式及标准
　　在全市范围内采用投资补助和专项建设任务两种方式支持基本便民服务项目建设。同一项目不可同时申报两种支持方式。
　　（一）投资补助
　　按照《北京市发展和改革委员会 北京市商务委员会关于印发市政府固定资产投资补助商业便民服务设施项目暂行规定的通知》（京发改规〔2017〕2号）具体内容执行。
　　投资补助对象原则上应为申报项目的经营主体。单个项目投资补助不超过核定总投资的30%。
　　（二）专项建设任务
　　由各区发展改革部门、商务部门按照《北京市发展和改革委员会 北京市商务委员会关于2018年度商业便民服务设施项目投资补助的补充通知》（京发改〔2018〕1384号）具体流程操作。
　　装修改造类项目按照不超过核定总投资的50%且每平方米不超过1500元的标准安排市政府固定资产投资。其他类型项目按照不超过核定总投资的30%安排市政府固定资产投资。
　　三、申报条件
　　（一）在北京市登记注册、独立核算的企业、机构、经济组织等单位。
　　（二）项目单位经营状况良好，财务管理制度健全。
　　（三）项目单位作为申报主体能够按计划实施。
　　（四）项目单位近三年无重大违法违规记录。
　　四、申报材料要求
　　项目单位应严格按照《企业投资项目核准和备案管理办法》（国家发展改革委令第2号）、《国务院关于发布政府核准的投资项目目录（2016年本）的通知》（国发〔2016〕72号）、《北京市人民政府关于印发<北京市政府核准的投资项目目录(2018年本)>的通知》（京政发〔2018〕13号）等国家及本市投资有关规定，在申报前完成项目核准或备案手续。申报时需提供以下材料：
　　（一）资金申请报告。资金申请报告要明确项目建设内容、建设单位、经营主体、资金来源、总投资及项目投资估算明细、建设条件落实情况等基本信息，以及申请政府投资支持的主要理由和依据（含项目核准批复或备案证明等相关材料）。
　　（二）项目单位法人证明文件（营业执照、组织机构代码证书、法定代表人身份证明等）及财务报表（资产负债表、损益表、现金流量表）。
　　（三）城乡规划行政主管部门出具的有效规划文件和国有土地使用权证、房产证（不动产权登记证）、租赁合同(申请投资补助的项目，剩余租期不得少于5年)。
　　（四）其他与项目相关的证明材料。
　　（五）除上述材料外，申请投资补助的项目单位还需书面承诺五年内不改变项目主要经营用途。
　　项目申请材料一式两份，应按顺序装订成册，并加盖单位公章。项目申报材料不予退回。
　　自通知发布之日起，凡符合申报条件的项目单位可向单位(总部)所在区商务部门申报。
　　五、工作要求
　　（一）关于投资补助。各区商务部门会同区发展改革部门汇总编制本区资金申请报告，经区政府审定同意后，由区商务部门上报市商务局进行审核。市商务局将审核结果函告市发展改革委，申请投资补助。
　　（二）关于专项建设任务。各区商务部门会同区发展改革部门汇总编制本区实施方案，经区政府审定同意后，由区发展改革部门上报市发展改革委，申请专项建设任务。
　　（三）为提高审批服务效率，首批项目应于4月30日前报送至市发展改革委，剩余批次应于7月5日前报送至市发展改革委。
　　（四）各项目单位应保证申报材料真实、准确、完整，确保各项手续合法合规、资金及时足额到位、项目按时保质完成，并接受发展改革、商务等相关部门的监督检查。各区应加强对已支持项目的跟踪、指导与监管，确保市政府固定资产投资充分发挥效益，项目实现预期效果。
　　六、其他事项
　　本通知由市发展改革委、市商务局负责解释。
　　北京市发展和改革委员会
北京市商务局
　　2019年4月11日
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