市商务委关于开展天津市电子商务
示范基地认定工作的通知
各区商务主管部门：

为更好发挥电子商务企业的集聚和辐射效应，促进我市电子商务健康、快速发展，我委决定开展天津市电子商务示范基地认定工作，现将有关事项通知如下：
一、认定范围

电子商务示范基地（以下简称示范基地）是指以电子商务企业、电子商务服务企业、电子商务应用企业为主体的产业集聚区，其电子商务发展水平和规模居全市领先地位，具有完善的配套服务，良好的电子商务发展环境。示范基地由注册在天津的独立法人运营管理。
二、申报条件
申报天津市电子商务示范基地应符合以下基本条件：
（一）示范基地符合区域发展规划和功能定位，所在区已把电子商务作为区域发展的重点，具有较为完善的电子商务发展规划。所在地区政府有支持电子商务发展的配套政策和具体措施。
（二）示范基地具有专业的运营团队，组织机构健全，管理制度完善，经营行为规范，具有较强的辐射能力。拥有必要的资金、配套的基础设施和一定的专业从业人员。
（三）示范基地具备完善的电子商务基础环境，完善的硬件、软件、网络和电子商务基础设施，优良的系统维护体系，入驻企业宽带接入率达到100%。
（四）示范基地在战略咨询、技术开发、人才培养、企业孵化、金融服务、市场开拓、现代物流等公共服务方面功能完善、配套齐全。
（五）示范基地内已有的电子商务企业及上下游相关企业相对集中，能够形成产业集聚优势。入驻电子商务企业及相关服务企业、应用企业数量逐年增加，电子商务及相关企业数量不少于20家，且其中电子商务企业（含应用类）数量不低于50%。
（六）示范基地用于电子商务相关产业的总体办公用房面积不小于一万平方米。
（七）定位特色明显，园区规模、发展速度、社会影响和服务质量等处于国家或全市领先地位。
三、申报材料
申报天津市电子商务示范基地应提供以下材料：
（一）本地电子商务发展现状，包括创建市级电子商务示范基地对当地电子商务发展、流通体系建设、公共服务模式创新、区域经济协同发展的促进作用。政府已出台支持电子商务的政策措施。
（二）创新试验区在发展电子商务方面已经具备的条件和基础，包括区域范围、规划、经营管理机构及相关配套服务设施情况等。
（三）已入驻的电子商务及相关企业情况，包括主营业务、年电子商务交易额、从业人员数量等。
（四）示范基地3—5年的发展目标，包括但不限于电子商务企业集聚数量、年交易额、带动人员就业等情况。
（五）示范基地创建工作方案，重点说明创建工作的主要任务和预期效果等，提出切实可行的实施工作计划，并制定出可考核的工作目标。
（六）相关证明文件及附件：基地电子商务发展规划；基地制定的电子商务发展政策；基地规模（土地面积、楼宇数量、工作人员等）证明文件；已入驻电子商务企业、单位名单及经营情况简表（主营业务、年产值、就业人员数量等）。

所有申报材料须按照顺序编号用A4纸张规格装订成册（序号页需用标签纸进行分隔、标记），一式十份，并加盖骑缝章。
四、申报流程
（一）各区政府依据市商务委发布的天津市电子商务示范基地认定工作通知，组织本区域申报工作。
（二）符合申报资格的示范基地要按照本办法规定准备申报材料，经所在区政府盖章同意后，以区政府的名义于2017年7月24日前正式报市商务委。
（三）市商务委收到材料后，组织专家评审，评审合格并公示后，予以认定为天津市电子商务示范基地。
五、监督管理
（一）天津市商务委负责天津市电子商务示范基地的认定和管理，并会同有关部门研究制定相关支持政策措施，协调解决发展中遇到的困难和问题。各区政府负责本区电子商务示范基地的培育、推荐和申报工作。

（二）电子商务示范基地实行动态管理，市商务委每年对其发展和运行情况进行综合考核评估，达不到预期标准的限期整改。一年后仍不达标的，取消其命名。

（三）自2018年起，各区于每年3月31日前将已有示范基地的年度总结报告以及新创建示范基地的申报材料汇总后一并报商务委。
（四）自本通知发布之日起，依据《天津市电子商务示范基地认定办法》（津商务电商〔2014〕 1 号）认定的原天津市电子商务示范基地同时废止。
                              2017年7月10日
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