深化服务业开放改革 促进北京天竺综合保税区文化贸易发展的支持措施
（试行）
　　为贯彻落实党的十九大报告关于“推动文化事业和文化产业发展”精神，按照北京市深化服务业扩大开放综合试点部署，充分发挥北京天竺综合保税区（以下简称“天竺综保区”）政策功能优势，提高本市文化贸易规模,促进海外文物回流,助力全国文化中心建设，特制定本支持措施。
　　第一条　凡是依托国家对外文化贸易基地政策功能优势，在天竺综保区依法注册和纳税的企业适用本措施。
　　第二条 市商务委充分发挥中央文化产业发展专项资金（文化服务出口奖励）、北京外经贸发展引导基金和担保服务平台作用，支持有资质企业开展文化艺术品进出口贸易、海外文物回流业务，引导文化、文物类企业在天竺综保区聚集发展。
　　第三条 北京海关积极支持天竺综保区内企业按照保税展示交易的方式将区内保税文化艺术品或已完成文物进出境审核的海外文物凭保后运至区域外进行展示和销售，对于需在北京关区外进行巡展、拍卖的文化艺术品或海外文物，由天竺海关履行审核、备案及实货监管等职责。海关法律、法规规定必须由直属海关或海关总署批准的事项除外。
　　第四条 以保税展示交易方式出区进行展示、销售的文化艺术品或海外文物向主管海关申报时，企业可以按拍卖行和卖方签订合同的保留价或其他海关认可的价格作为申报价格依据并质押足额担保；销售或拍卖完成后需内销出区的，企业应以交易的实际成交价格作为申报价格依据向主管海关办理进口留购手续，海关保留对内销保税货物完税价格的后续审查权利。
　　第五条　北京海关积极支持天竺综保区内企业开展“银关保”、“银关融”、“关税履约保证保险”等企业增信税收担保模式，解决企业保函申请难题，降低企业资金成本。
　　第六条 北京海关建立入区企业风险评估和信用管理制度，对进境文化艺术品在出区前实施预申报，根据预申报提前进行检验，出区时快速审核验放。对反复多次进出国家对外文化贸易基地的保税租赁、展示、拍卖的文化艺术品，建立货物反复进出登记管理档案，在首次出区时，实施检验合格放行后，同批货物再次进出区时，只进行信息核查、直接放行、免予检验。
　　第七条 市文物局支持有资质的园区注册企业利用天竺综保区功能优势开展海外文物回流业务，将监管职能延伸到天竺综保区；市文物进出境鉴定所进驻综保区开展文物进出境审核工作，可根据管委会函告、海关备案清单、企业申请等安排专业人员到天竺综保区内开展审核工作。
　　第八条 国家外汇管理局北京外汇管理部支持企业依法合规开展文化艺术品进出口业务，在具有真实合法的交易基础、交易单证的真实性与外汇收支一致性的原则下，对以拍卖形式成交的业务，由银行按照展业原则进行真实性审核，办理相关收付汇业务。
　　第九条 市文化局支持天竺综保区利用保税功能和国家对外文化贸易基地政策叠加优势，大力发展文化娱乐服务，支持外商在国家对外文化贸易基地内投资设立独资演出经纪机构；允许外商在天竺综保区（网外）设立演出场所经营单位、娱乐场所经营单位，不设股权比例限制；支持外商在国家对外文化贸易基地设立游戏、游艺设备企业，其生产的游戏游艺设备应当符合国家相关规定；采取投资贸易便利化措施，优化文化艺术品进出口经营活动申报审批手续。
　　第十条 市新闻出版广电局支持企业在天竺综保区开展影视出版创作、后期制作、版权保护、动漫制作等业务，依托北京影视出版创作基金，对企业开展社会效益显著，思想性、艺术性、观赏性相统一的优秀新闻出版广播影视作品的创作生产予以项目资助。
　　第十一条 市文资办运用文化创意产业“投贷奖”政策，对注册在天竺综保区符合政策条件的文创实体企业、文创专业服务企业、文创平台企业等给予贴租贴息等相关支持。协调国家对外文化贸易基地经营机构，设立专门办公与审核场所，作为天竺综保区内文物进出境审核点，做好进驻天竺综保区文物进出境审核机构与人员的服务保障工作。
　　第十二条 天竺综保区管委会进一步加大对文物回流、文化艺术品贸易企业的服务力度，在企业注册、项目审批、沟通协调等方面开设绿色通道；按照市区有关政策推进属地税收贡献、货物贸易出口贡献、五类人才引进等相关鼓励支持政策落实。
　　第十三条　本办法自发布之日起施行。
