尽职履责  奉献担当
—刘鹏同志先进事迹材料

刘鹏，男，1987年出生，中共党员，现任省农业农村厅发展规划处副主任科员，负责农业产业扶贫工作。2016年5月从事产业扶贫工作以来，根据省农业厅党组部署，先后抽调到省农业厅（省农工办）特色产业扶贫办公室、产业扶贫办公室、产业扶贫指挥部。参加工作以来，该同志始终牢记党的宗旨，立足岗位、奋发进取，开拓创新、勇于奉献，在产业扶贫工作的实践中，出色完成工作任务，充分起到了模范带头作用，良好的工作业绩、务实的工作作风得到同志们的认可和领导的充分肯定。
一、主动学习，提升自身能力素质，自觉增强做好产业扶贫工作责任感与使命感。
河北是东部地区扶贫开发和脱贫攻坚任务最重的省份，是全国脱贫攻坚的主战场。党中央、国务院对河北十分关心，对河北的脱贫攻坚工作高度关注、大力支持。党的十八大以来，习近平总书记7次到河北视察，每次都对脱贫攻坚工作作出重要指示，提出明确要求，特别提到要高度重视产业扶贫。2012年底在阜平考察时，总书记强调“贫困地区发展要靠内生动力。一个地方必须有产业，有劳动力，内外结合才能发展”；2017年1月在张家口考察时强调“要把发展生产扶贫作为主攻方向，努力做到户户有增收项目、人人有脱贫门路”，“要多给贫困群众培育可持续发展的产业，多给贫困群众培育可持续脱贫的机制，多给贫困群众培育可持续致富的动力”。总书记关于脱贫攻坚特别是产业扶贫的重要论述和指示精神，为河北指明了方向，为我们做好产业扶贫工作提供了根本遵循。发展产业是实现脱贫的根本之策，把产业扶贫作为脱贫攻坚的主要举措，扛在肩上、抓在手上，为推进产业扶贫工作提供了基本遵循。在多年的产业扶贫工作实践中，刘鹏同志认真学习贯彻习近平总书记精准扶贫重要论述的丰富内涵和精神实质，把总书记提出的“扶真贫、真扶贫、真脱贫”、“六个精准”、“五个一批”要求体现到日常工作中，结合农业供给侧结构性改革、扶贫开发政策、“四个”农业、法律法规等业务知识的学习，不断增加知识储备、优化完善自身知识结构，以更好的适应新的岗位要求，不断提高推进工作的能力和水平。始终牢记为人民服务的宗旨，在日常工作和生活中，坚持学习党风廉政建设的有关规定和学习资料，鉴人正己，不断提高廉政勤政的意识和抵御腐败侵蚀的能力。严格遵守中央“八项规定”和省“十严禁”等规章制度，自觉遵守党的各项工作纪律，堂堂正正做人，清清白白做事，真正做到自重、自省、自警、自励，始终保持共产党人的政治本色，树立了“好干部”形象，受到大家一致好评。
二、攻坚克难，扎实履行工作职责，出色完成各项产业扶贫工作任务。
认真负责完成每项工作，对工作高度负责，先后多次参与起草省级关于产业扶贫政策文件、领导讲话、调研报告等80余万字，调研足迹遍布燕太山区、黑龙港流域和坝上贫困地区。一是深入调研，摸清底数。为了摸清全省产业扶贫底数，制定年度特色产业精准脱贫工作推进方案，参与并组织组织开展全省“千村万户产业扶贫调研”以及全省深贫地区产业扶贫调研等多个活动，总结了全省农业产业扶贫的10大模式20个案例，制定了62个贫困县农业特色产业扶贫帮扶方案。其中，“千村万户产业扶贫调研”得到时任省委省政府领导的好评。二是深入谋划，顶层设计。起草《河北省“十三五”产业扶贫规划》，指导62个贫困县制定县域特色产业扶贫规划并开展中期评估调整，形成了“1+62”的产业扶贫规划体系，加强对贫困地区扶贫产业发展的指导。参与起草了《在贫困地区发展特色产业促进精准脱贫的实施意见》《关于贫困地区发展特色产业促进精准脱贫的实施意见》、《整合现代农业产业发展资金重点支持贫困地区产业发展的意见》等一系列政策文件，形成“1+N”政策体系。先后参与制定或起草《河北省产业扶贫省级协调机制》、《河北省产业扶贫工作要点》、《河北省贫困地区产业扶贫工作考核办法》、《农业产业扶贫三年攻坚行动方案》等文件，为各地产业扶贫开展提供强有力支撑。这些文件和政策措施出台实施，为推动全省产业扶贫打牢了政策和制度基础。三是强化支撑，补齐短板。参与起草《关于在全省深度贫困地区加强农业技术帮扶的指导意见》、《农业产业扶贫技术服务体系建设方案》，建立从省到村、覆盖全省62个贫困县的农业产业扶贫技术服务体系，按照“科技支撑到县、产业帮扶进村、技术指导入户”要求，实行“一县一策、一产业一方案”，确保每个产业、每个产业扶贫项目、每个贫困村都能得到技术帮扶指导。在45个国定贫困县、10个省定贫困县安排特聘农技推广员275名，专职开展产业扶贫技术帮扶。实施农业产业精准扶贫培训计划，培训新型职业农民和脱贫带头人2.76万人。
三、尽职尽责，落实产业扶贫政策，推动产业扶贫工作取得新的成效。
在日常实际的产业扶贫工作中，刘鹏同志主动担当，全身心投入产业扶贫工作，按照省委、省政府总体部署，在积极探索支持贫困地区立足资源优势发展农业特色产业，为促进贫困群众稳定增收、助力全省产业扶贫工作取得积极成效作出了贡献，特别是推动产业扶贫投入、农业科技支撑、新型主体培育等方面的工作不断强化，为打赢脱贫攻坚战奠定了坚实基础。按照省委省政府的安排部署，坚持农业资金向贫困地区倾斜，安排62个贫困县产业发展资金63.6亿元，分别比2017年、2016年增加4.56亿元和24.51亿元，连续三年实现资金总量、年度增幅双增长。农业投入的稳定增长，为贫困地区发展特色产业推动脱贫攻坚提供了有力支持。安排5082万元扶持贫困地区农民合作社建设，占全省总投资的70%；指导贫困地区建设省级示范社485家，入社农户比其他农户户均增收20%以上；建设省级示范家庭农场200家,总数达到269家。全省贫困地区家庭农场占全省家庭农场总数的34.59%，带动农户81411户，受益农户11303户。全省贫困地区发展蔬菜140万亩、中药材152万亩、食用菌20万亩、杂粮杂豆432万亩，32个贫困县发展成为万亩以上蔬菜大县，建成平泉、阜平等30多个食用菌产业聚集区，形成了燕山、太行山“两带三区”中药材特色产区。蛋鸡存栏达到9000万只以上，牛、羊和鸡出栏分别达到118万头、750万只和1.9亿只以上。今年通过发展特色种养业带动约10万贫困人口增收。
四、以身作则，时刻严格要求自己，树立良好扶贫干部工作形象。
干一行，爱一行，“坚守岗位谋发展就是坚守初心”为了做好产业扶贫工作，刘鹏同志和省农业农村厅产业扶贫办全体工作人员一起，一心扑在工作上，数不清的夜晚在单位加班，数不清的周末在外出差；多少次只能深夜回家陪伴在睡梦中的孩子，多少次只能在电话听筒里听见孩子的呼唤。面对困难，不讲条件、主动担当，面对成绩，不骄不躁、锐意奋进，刘鹏同志坚决执行厅党组安排，全面落实省委省政府国考及巡查反馈问题的整改部署，深入推进扶贫领域腐败和作风问题专项治理行动，系统推进深度贫困县产业扶贫特别是阳原县“五包一”帮扶、落实张家口市产业扶贫帮扶措施等具体工作。在他的影响和感召下，全体产业扶贫办干部积极向上，奋勇争先，主动加班成为常态，以他特有的坦诚直率、坚韧顽强的人格魅力，激励鼓舞着从事产业扶贫工作的同志努力奋斗，为做好全省产业扶贫工作奉献正能量。
1

