河北省发展和改革委员会

河  北  省  农  业  厅

河 北 省工业和信息化厅

河  北  省  财  政  厅

河 北 省国 土 资 源 厅

河  北  省  商  务  厅

河 北 省旅游发展委员会

关于抓紧组织开展国家农村产业融合发展示范园创建工作的通知

各设区市（含定州市、辛集市）发展改革委、农业局、工信局、财政局、国土资源局、旅游发展委：
近日，国家发展改革委、农业部、工业和信息化部、财政部、国土资源部、商务部、国家旅游局等七部委联合印发《国家农村产业融合发展示范园创建工作方案》（发改农经[2017]1451号），对创建国家农村产业融合发展示范园工作进行了安排部署。根据国家创建工作方案有关要求，结合我省实际，现就做好创建工作通知如下：

 一、总体要求

 （一）指导思想。认真落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，牢固树立和贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以深入推进农业供给侧结构性改革、加快培育农村发展新动能为主线，以完善利益联结机制为核心，以要素集聚和模式创新为动力，以农村产业融合发展示范园建设为抓手，着力打造农村产业融合发展的示范样板和平台载体，充分发挥示范引领作用，带动农村一二三产业融合发展，促进农业增效、农民增收、农村繁荣。

（二）基本原则。

——坚持政府引导、市场主导。充分发挥市场配置资源的决定性作用，更好发挥政府作用，营造良好市场环境，加快培育市场主体，打破要素瓶颈制约和体制机制障碍，积极吸引社会资本投入，激发产业融合发展活力。

——坚持因地制宜、创新发展。根据不同地区资源禀赋、产业基础、区位优势等，探索符合本地区特点、形式多样的产业融合模式和可复制、可推广的经验。发挥首创精神，坚持在特色上做文章，避免同质化发展和重复建设。

——坚持利益联结、惠农富农。把带动农民增收作为基本宗旨，建立健全入园企业、项目与农户间紧密的利益联结机制，保障农民获得合理的产业链增值收益。充分发挥示范带动作用，引领带动农民就业创业和增收致富。

——坚持严格标准、宁缺勿滥。充分考虑本省（区、市）实际，高起点、高标准确定农村产业融合发展示范园创建条件，严格按条件组织竞争性选拔，确保少而精。建立健全能进能出的动态管理机制，根据创建工作考核结果实行淘汰制度，对示范效果不显著的及时撤销创建资格。

（三）主要目标。按照当年创建、次年认定、分年度推进的思路，力争到2020年全省建成20个融合特色鲜明、产业集聚发展、利益联结紧密、配套服务完善、组织管理高效、示范作用显著的农村产业融合发展示范园，实现多模式融合、多类型示范，并通过复制推广先进经验，加快延伸农业产业链、提升农业价值链、拓展农业多种功能、培育农村新产业新业态，打造一批区域辐射能力强、示范带动作用好的农村产业融合发展样板。
 二、示范任务

（四）探索多种产业融合模式，构建现代农业产业体系。通过推进农业内部融合、延伸农业产业链、拓展农业多种功能、发展农 业新型业态等多种形式，结合当地资源禀赋、风土人情等实际，探索并总结一批适合不同地区的农村产业融合商业模式，努力构建农业与二三产业交叉融合的现代农业产业体系。

（五）培育多元化产业融合主体，激发产业融合发展活力。探索农民合作社、家庭农场、种养大户等在农村产业融合中更好发挥作用的有效途径，鼓励农民合作社发展农产品加工、销售，鼓励家庭农场、种养大户开展农产品直销。支持龙头企业通过直接投资、参股经营、签订长期供销合同等方式建设标准化、规模化原料生产基地以及营销设施，带动农户和农民合作社发展适度规模经营。

（六）健全利益联结机制，让农民更多分享产业增值收益。围绕股份合作、订单合同、服务协作、流转聘用等利益联结模式，建立龙头企业与农户风险共担的利益共同体。鼓励龙头企业带动合作社、家庭农场等新型经营主体形成一体化经营组织联盟。引导龙头企业创办或入股合作组织，支持农民合作社入股或兴办龙头企业，采取“保底收益、按股分红”的分配方式，实现龙头企业与农民合作社深度融合。

（七）创新体制机制，破解产业融合发展瓶颈约束。按照企业主导、政府支持、社会参与、市场运作的原则，完善农村产业融合投融资体制机制，吸引社会资本投入农村产业融合发展示范园建设和运营。鼓励金融机构与农村产业融合发展示范园建立紧密合作关系，推广产业链金融模式，加大信贷支持。挖掘农村资源资产资金潜力，探索通过“资源变股权、资金变股金、农民变股东”，把闲置和低效利用的农村资源、资金优化用于农村产业融合发展。

三、创建类型、数量、条件与程序

（八）创建类型。各地要结合本地区实际，充分挖掘地域特色，围绕农业内部融合、产业链延伸、功能拓展、新技术渗透、产城融合、多业态复合等六种类型，有针对性地创建农村产业融合发展示范园。为统筹整合资源，强化示范效应，已认定或正在创建的农业科技园等园区，符合条件的，也可申请创建农村产业融合发展示范园。为提高示范园创建的多样性，确保多出经验，避免类型过于单一或雷同，各省（区、市）要尽可能选择不同类型进行试点示范，每种类型最多选择1个。

（九）创建数量及条件。2017年首批创建国家农村产业融合发展示范园5个左右。国家农村产业融合发展示范园原则上由县级政府申报创建，每个县（市、区）政府只能申报创建1个国家农村产业融合发展示范园。申报创建国家农村产业融合发展示范园应符合以下基本条件：申报县（市、区、农场）高度重视农村产业融合发展工作，已成立由主要领导挂帅的领导小组，新产业新业态发展具备一定基础，且建设示范园的意愿积极；示范园发展思路清晰、功能定位明确，规划布局合理、建设水平领先， 产业特色鲜明、融合模式新颖，配套设施完善、组织管理高效，利益联结紧密、示范作用显著。同等条件下，优先支持农村产业融合发展试点示范县创建农村产业融合发展示范园。 

（十）创建程序。1、组织初选。根据2016年农林牧渔业总产值确定初选名额，其中，农林牧渔业总产值900亿元以上的市初选上报数量不超过3个，600-900亿元的市不超过2个，其他市不超过1个。需填报初选申请表（见附件）。2、编制实施方案。确定申报的县根据国家和省创建条件，组织承建单位编制国家农村产业融合发展示范园创建方案，由市级发展改革部门正式行文向省发展改革委报送创建方案。3、省级评审。省里委托第三方机构对创建方案进行评审，按照竞争性选拔原则和我省示范园控制数量，择优确定示范园名单，并评审确定最优项目后，向省级发展改革委提出创建申请。省级发展改革委组织相关部门或专家对创建方案进行评审，按照竞争性选拔原则和本省区示范园控制数量，择优确定示范园名单，并上报国家发展改革委，国家发展改革委汇总后会同有关部委公布创建名单。4、开展创建工作。按照“当年先创建、次年再认定”的原则，由县（市、区、农场）政府根据国家公布的示 范园名单，按照省级评审通过的创建方案，组织开展示范园创建工作。5、组织认定。创建工作满一年后，由省发展改革委会同有关部门组织验收，并将验收结果上报国家发展改革委，国家发展改革委会同有关部委对验收合格的，正式认定为国家农村产业融合发展示范园，对示范效果不显著、验收不合格的不予认定并撤销创建资格。

 四、保障措施

（十一）加大项目资金支持力度。鼓励县（市、区、农场） 或地市政府以国家农村产业融合发展示范园为重点，在不改变资金用途和管理要求的基础上，统筹利用各项涉农资金支持示范园符合条件的项目建设，完善示范园供水、供电、道路、通信、仓储物流、垃圾污水处理等设施条件。鼓励地方各级政府安排资金，支持农村产业融合发展示范园基础设施建设。

（十二）优先支持发行企业债券。支持国家农村产业融合发展示范园区的入园农业产业化龙头企业发行农村产业融合发展专项企业债券，为园区基础设施建设、新型农业经营主体发展开拓长期、稳定、规模化的融资渠道。支持农村产业融合发展示范园以小微企业增信集合债券形式发行农村产业融合发展专项企业债券，募集资金用于农村产业融合小微企业发展。

（十三）鼓励设立产业投资基金。鼓励有条件的地方，根据发展需要与财力可能，按照市场化方式，依法发起设立产业投资基金，按照市场运作、专业管理、科学决策、防范风险的原则，吸引和带动社会资本、金融机构、国有企业参与投资，加大对国家农村产业融合发展示范园的投入力度，充分发挥政府资金的引导作用和放大效应。

（十四）鼓励地方加大融资支持。鼓励各地引导银行业金融机构加大对国家农村产业融合发展示范园入园企业的贷款投放。鼓励各地建立健全“政银担”合作机制，引导担保机构为国家农村产业融合发展示范园入园企业贷款、发行企业债券等进行担保增信，建立多层次风险缓释措施和风险分担机制。

（十五）完善用地保障机制。指导各地根据当地土地利用总体规划和城乡建设规划，合理布局农村产业融合发展用地，并纳入年度土地供应计划予以支持。通过城乡建设用地增减挂钩、工矿废弃地复垦利用、依法利用存量建设用地等途径，多渠道支持示范园用地。针对休闲农业、设施农业等不同类型项目，实施差别化的土地用途管制政策。

（十六）支持政府与社会资本合作。支持县（市、区、农场）、地市政府创新农村产业融合发展示范园建管模式，通过PPP等方式建设农村产业融合发展示范园，撬动更多金融和社会资本投 入示范园建设和运营。

（十七）加强产业融合公共服务。搭建农村综合性信息化服务平台，提供电子商务、休闲农业与乡村旅游、农业物联网、价格信息、公共营销等服务。优化创业孵化平台，提供设计、创意、技术、市场、融资等定制化解决方案等服务。建设农村产权流转交易市场，促进农村承包土地经营权依法有序流转。

五、工作要求

（十八）加强组织领导。各市发展改革委要会同有关部门切实加强组织领导，把创建国家农村产业融合发展示范园摆上重要工作日程，落实责任人，细化工作方案和创建条件，抓紧组织开展创建工作。有创建意愿的县（市、区、农场）要抓紧成立专门班子，组织开展创建方案编制和审核筛选工作，并按要求尽快向省发展改革委申报。

（十九）强化协调指导。各市发展改革委和有关部门要加强调查研究、工作指导和业务培训，积极主动解读农村产业融合发展相关文件精神，帮助县级政府做好示范园创建方案编制工作。要加强部门协调，积极推动土地、财政、科技、金融及相关行业主管部门加大对示范园的支持力度，形成工作合力。

（二十）明确工作进度。各市发展改革委要会同有关部门细化本地区的工作方案和创建条件，抓紧布置开展创建工作，组织有创建意愿的县（市、区、农场）于9月25日前上报初选申请表。经过初选确定后的县（市、区、农场）编制国家农村产业融合发展示范园创建方案，并于9 月30日前，由市级发展改革部门与有关部门沟通一致后向省正式行文申报。逾期未报的，视同放弃创建。

联系人：王彦军  齐继风  0311-88600057  88600059

邮  箱：88600059@163.com
传  真：0311-88600059

附件：国家农村产业融合发展示范园初选申请表

河北省发展和改革委员会         河北省农业厅

河北省工业和信息化厅           河北省财政厅

河北省国土资源厅               河北省商务厅

            河北省旅游发展委员会

              2017年9月  日

附件

国家农村产业融合发展示范园初选申请表

         市发展改革委（盖章）

	示范园名称
	

	承建单位
	

	创建类型
	
	总投资（万元）
	

	主 要 建 设 内 容
	


注：1、类型包括农业内部融合、产业链延伸、功能拓展、新技术渗透、产城融合、多业态复合等。2、主要建设内容应包括：建设规模、涵盖主体；主要覆盖产业，特别是一二三产业融合情况；目前建设概况；投资效益；带动群众（贫困户）增收情况等。限定1000字左右，若有其他需要说明内容可增加附件。

