关于申报2016年奶牛标准化规模养殖场（小区）建设项目中央投资计划的通知
文章来源： 作者： 发布时间：2016年04月18日 点击数： 905 次 字号：小 大 
渤海新区(开发区、高新区)经发局、各县(市)发改局、农业(畜牧主管)局：
按照国家通知要求，2016年国家继续安排中央投资用于奶牛标准化规模养殖场(小区)建设，为做好项目申报工作，现将有关事项通知如下：
一、关于奶牛标准化规模养殖场(小区)建设项目申报
(一)项目申报基本条件。存栏300头以上的现有奶牛规模养殖场(小区)。符合乡镇土地利用总体规划，不在法律规定的禁养区、限养区内;奶牛饲养实行人畜分离、封闭管理，使用全混日粮技术(TMR)，具有完整的养殖档案;没有检出布氏杆菌病、结核病阳性奶牛，具有相应的检疫合格证明。优先支持生产乳粉用奶牛场;优先支持实行奶牛生产性能测定及种养结合模式的规模养殖场;优先支持符合条件的家庭农场、农民合作社经营的养殖场等。2008-2015年已安排中央投资的奶牛标准化规模养殖场(小区)不得再申报，因畜禽养殖禁养区专项整治进行搬迁的养殖场(小区)按照新项目对待。
(二)建设内容。中央投资用于养殖场(小区)的粪污处理利用、饲草料基地建设、信息化管理防疫、质量安全及生产设施改造等方面。
(三)补助标准。中央投资分年存栏300-499头、500-999头、1000头以上三个档次予以补助。其中：年存栏300-499头的养殖场(小区)，每个中央补助投资80万元;年存栏500-999头的养殖场(小区)，每个中央补助投资130万元;年存栏1000头以上的养殖场(小区)，每个中央补助投资170万元。
(四)项目申报规模。按照国家要求，结合各地去年申报情况，请认真组织项目申报，如无符合条件的项目，请及早通知市发展改革委、市农业局，如符合条件的项目较多，可适当多报2-3个备选项目并排好优先顺序。
(五))项目申报原则及要求。(1)严格实行项目公开、公示制度。各级要按照公平竞争、好中选优的原则将奶牛标准化规模养殖场(小区)建设项目的申报条件、对象范围、补助标准、申报程序等内容进行公开，确保广大企业的知情权，提高项目安排的透明度。市级要确保筛选的项目经县级主要媒体进行公示并确认无争议后再组织编制实施方案并批复、上报。在上报的文件中要将公示方式及确认程序、结果予以说明并附公示相关证明。(2)各地组织申报项目的范围，应包括所在地的农垦管理(开发)区(国有农牧场)。3、县级畜牧主管部门负责组织和指导项目单位编制项目可研报告(或实施方案，下同)并负责对项目建设内容进行认真核实提出审查意见，发展改革部门负责项目可研报告的审批。各市(含定州、辛集市)、扩权县(市)发展改革部门会同畜牧主管部门汇总提出投资建议计划(投资建议计划文件应附附件3、4)，附项目可研报告及批复文件，于4月22日前联合行文上报市发展改革委和市农牧局，没有安排项目的县，请以文字形式加盖公章上报。
二、关于奶牛养殖大县种养结合整县推进试点申报
根据中央l号文件提出的“启动实施种养结合循环农业示范工程，推动种养结合、农牧循环发展”的相关要求，探索推进奶业转方式、降成本、提效益、优质量，促进粮经饲统筹、种养循环发展的可借鉴复制模式，按国家通知精神，我省组织实施奶牛养殖大县种养结合整县推进试点项目。
(一)总体思路。在奶牛养殖大市中选择产业基础良好、发展思路清晰、且推进种养结合意愿强烈的奶牛养殖大县，重点对已有的中小规模养殖场和小区进行“存量整合”、转型升级，以奶牛养殖粪污综合处理利用率达到90%以上、头均奶牛配套饲草料地2亩以上、奶牛规模化养殖比例达到80%以上、奶牛单产、生鲜乳质量、养殖效益明显提升为目标，采取种养结合循环发展方式，重点开展粪污处理利用、种养结合设施完善，养殖设施改造等相关方面建设，整县推进种养废弃物资源化利用，促进种植业与养殖业协调发展。
(二)实施范围及试点县选择。试点县选择要综合考虑青贮等饲草料连片种植条件、奶牛养殖标准化规模化水平、粪污综合处理利用及奶业转型升级等实际情况，同时还应具备以下条件：奶牛存栏在3万头以上，可用于种植饲草料耕地面积7万亩以上，今后一个时期农牧循环、种养结合发展具有较大潜力;当地政府高度重视奶业发展，有明确的产业发展意见或规划以及有效的组织协调机制等。鉴于国家通知要求各省试点县数量限定2个左右，根据我省奶牛存栏情况，初步确定滦县、定州市、滦南县、行唐县、察北管理区为我省拟争取试点项目县。
(三)项目建设内容。项目资金主要用于粪污处理利用、饲草料地配套、养殖设施改造等方面的设施建设和设备购置。在粪污处理利用方面，主要支持种养一体化模式、“三改两分”再利用模式、污水深度处理模式、养殖密集区废弃物集中处理模式等建设和设施设备购置;在饲草料地配套方面，主要支持粪污还田的管网配套设施建设以及配套的饲草料种植、收获、加工、贮存设施建设和设备购置等;在养殖设施改造方面，主要支持与粪污处理利用相关的场区养殖设施设备的改造及提升标准化水平的挤奶、信息化管理、防疫、质量检测等配套设施设备建设。每县每年拟安排中央资金1000-2000万元，根据改造任务、建设效果及项目管埋情况可连续3年滚动支持，中央资金累计投入原则上不超过6000万元。对奶牛存栏在6万头以上的养殖大县，可以根据实际建设需要适当增加中央资金。
(四)扶持对象。重点支持奶牛养殖龙头企业和通过入股合作、托管租赁、能人收购等方式实现整合与转型升级的规模化养殖场(合作社)，兼顾专业化畜禽粪便处理利用企业及产业关联度高的其他社会化服务组织。项目承担单位须为2015年4月1日前依法登记成立的独立法人单位。项目承担单位要根据现有基础条件，按照“填平补齐”的原则申报项目建设内容，申请中央资金不得超过项目总投资的50%。
(五)绩效考核指标。针对试点绩效，主要考核试点县全县奶牛粪污综合处理利用率、奶牛饲草料地的配套建设情况及标准化规模养殖场增加比例、奶牛养殖小区转变为规模场数量、奶农合作组织发展、龙头企业带动奶牛养殖发展、奶牛平均单产、奶牛生产性能测定技术应用、生鲜乳质量、生鲜乳购销合同履行等产业指标，同时考核项目组织执行、资金使用、监督检查、指导服务等项目管理指标，以及试点县政府为推进试点建立的组织、监管、考核体系情况。试点县要根据实际情况，增设细化实化绩效考核指标。
(六)申报程序。相关设区市市级畜牧主管部门会同发展改革部门，要组织和指导拟申报试点的县人民政府编制整县推进项目实施方案(编写提纲见附件2)。方案应明确整县推进的总体建设思路及建设任务、建设目标等，并细化分解到各年度;落实具体的扶持对象及相应的建设模式、建设内容、资金需求等。项目实施方案请于2016年4月22日前联合上报至市发展改革委和市农牧局。省农业厅和省发展改革委组织专家对项目实施方案进行评审论证，在通过评审基础上确定试点县并排序上报国家。
附件：1、奶牛标准化养殖场(小区)建设与管理标准。
2、2016年奶牛养殖大县种养结合整县推进试点项目实施方案编写提纲及重点内容。
3、市(县)2016年奶牛标准化规模养殖场(小区)建设项目投资建议计划表。
4、 项目情况表。
沧州市发展和改革委员会 沧州市农牧局
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附件l
奶牛标准化养殖场(小区)建没与管理标准
为加快奶牛养殖方式转变，提高奶牛养殖规模化、集约化和标准化水平，以生产高效、资源节约、质量安全、环境友好为基本目标，按照相对统一、兼顾地区差异的原则，制定本标准。
一、选址与布局
(一)养殖场(小区，下同)选址位于法律、法规明确规定的禁养区以外，背风向阳，通风良好，给排水方便。
(二)养殖场距主要交通干线和居民区的距离满足防疫要求，取得动物防疫条件合格证。交通方便，有稳定水、电供应，水质符合国家有关标准。
(三)养殖场附近应有条件获得足够的青粗饲料供应。
(四)养殖场的整个功能区布局合理，分为生产区、管理区、废弃物及无害化处理区三大部分，管理区和生产区应处在上风向，废弃物及无害化处理区应处于下风向。
二、设施与设备
(一)养殖场应有车辆消毒池、更衣消毒室、兽医室、隔离区、病死牛无害化处理设施等兽医防疫设施。
(二)养殖场应有挤奶厅、质量检测、饲料加工或贮存间、档案资料室、青贮窖等生产及管理配套设施。
(三)养殖场应有污水排放、粪便堆放及无害化处理设施等，内部净道和污道要严格分开，净道主要用于奶牛周转、饲养员行走和运料等，污道主要用于粪污等废弃物出场。
(四)圈舍朝向、规格、及各栋圈舍距离合乎国家有关标准及规范要求，有充足的运动场区。
(五)养殖场应有挤奶设备、质量检测设备，牛奶贮存及运输设备、青粗饲料加工调制设备、兽医诊疗器械等必要的设备。
三、管理及防疫
(一)养殖场有集中统一的生产管理制度、防疫消毒制度，档案管理制度和科学合理的饲养管理规范。
(二)养殖场建立规范的档案和生产记录，内容包括：奶牛配种、系谱、分娩、牛只变动、饲料、兽医防疫及用药、产奶量、牛奶质量等。
(三)养殖场内有足够数量的管理及技术服务人员，所有人员应符合从业健康及技能要求。
(四)养殖场有符合本场实际的免疫程序，消毒防疫措施符合兽医卫生要求，并做好防疫记录。
(五)挤奶厅配有相应挤奶能力的挤奶设备及牛奶储存、质量检测设备，牛只消洁、挤奶设备清洗消毒、挤奶过程管理、牛奶质量检测、牛奶冷却与储存程序应科学合理，符合规定要求。
(六)养殖场应有与养殖规模相适应的饲草料供应方案，饲草饲料来源清楚、质量可靠，添加剂使用符合有关标准，每年每头成母牛应有不少于7立方米青贮饲料，可采用集中青贮或分户青贮的方式自行设计和安排。
四、环保要求
(一)养殖场周边、场内道路两旁应有绿化措施。
(二)养殖场污水和粪便应进行集中处理，其处理能力、有机负荷和处理效益应根据建场规模计算和设计，处理后应符合Ⅸ畜禽养殖业污染物排放标准》( GB18596)。
(三)养殖场粪污无害化处理工艺应因地制宣选择达标排放技术模式或综合利用技术模式。
附件2
2016年奶牛养殖大县种养结合整县推进试点项日
实施方案编写提纲及重点内容
一、项目摘要。
二、项目背景及建设的必要性、可行性。
项目县奶业生产总体情况，包括奶牛养殖数量、单产水平、牛奶产量、不同规模养殖户数及存栏量、粪污处理及饲草料生产、产业上下游情况，奶牛养殖规划布局情况、目前本县奶业存在的主要问题等。分析整县推进项目建设的必要性、可行性。
三、整县推进的总体思路与实施目标。
结合项目县奶业发展的整体考虑，详细阐述利用本项目资金开展种养结合整县推进试点的总体思路，以及推进标准化规模化种植、养殖的路径措施。项目实施前后全县奶牛粪污综合处理利用率、饲草料地面积、标准化规模养殖场数量、比例及质量效益等指标变化(试点县要根据实际情况，增设细化实化相关指标)。
四、整县推进建设方案与建设内容
在明确推进标准化规模化种植、养殖路径措施的基础上，按照“填平补齐”的原则，确定种养结合整县推进的具体实施内容、建设任务、规划布局及进度安排。
五、2016年具体建设方案与建设内容
2016年项目必须落实具体的项目承担单位，并对年度建设任务、建设内容和资金测算等进行详细说明，包括每个项目承担单位的基本情况、基础条件、选址分析、种养循环模式、工艺选型、项目建设内容、规模及拟达到的建设目标等。
六、投资估算和资金筹措。
依据建设内容及有关建设标准或规范，分类详细估算项目固定资产投资并汇总，明确中央投资、地方配套及自筹资金投资筹措方案。其中2016年项目需按照不同承担单位分别进行详细投资测算。
七、土地、规划与环保。
八、项目组织管理与保障措施。
推动项目执行、资金整合使用及监督检查、绩效考核等方面具体措施。包括是否成立奶业发展或项目实施相关协调机构及其职责作用，省地县各级政府出台支持奶业发展的具体政策，与其他渠道支持奶业发展资金的统筹整合，政府及畜牧主管部门在提供服务指导、促进种养对接、协调项目建设用地等方面如何发挥作用，项目建设过程中监督管理、绩效考核等具体办法与措施。
九、效益分析。
十、有关证明材料。
十一、附图与附表。
附件三、附件四
