
附件

国家可持续发展实验区总结评估报告
省级主管部门：     

实验区所在地政府（公章）：       
实验区创建时间：       年     月
实验区验收时间：       年     月
填报日期：      年   月   日
科技部社会发展科技司制
报告编写说明
一、总结评估报告由各实验区的管理办公室填写，经本地政府审核盖章后报送本省的实验区主管部门。实验区创建时间和验收时间填写批复文件中的相关日期，未验收实验区只填写创建时间。
二、总结评估内容应按照提纲要求，对照《国家可持续发展实验区工作指南》、《可持续发展实验区规划》等有关文件中确定的工作内容，结合本实验区开展的可持续发展具体工作，对当地在实验区创建或验收以来，取得的成绩和发现的问题，进行客观总结、科学凝练。可用数字说话，要有典型经验案例。
三、总结评估报告的正文统一使用“仿宋_GB2312 小三”字体字号；表格统一用“宋体 五号”填写。电子版文件名格式为“实验区所在地名称总结评估报告：实验区创建年度.doc”，如“北京市怀柔区总结评估报告：2013.doc”。请根据需要提供相关的证明材料和附件，以PDF格式整合后，报送PDF电子版。评估报告正文部分需报送书面材料。
	实验区评估工作联系人姓名：                      
所在单位及职务：                                
联系电话（座机和手机）：                         
传真：                 电子邮箱：               
通讯地址：                                      


一、实验区基本情况
简要介绍实验区当前自然地理条件，人口、资源环境状况和经济社会基础，以及科技创新发展等基本情况。
二、实验区规划提出的目标和指标完成情况

对照实验区可持续发展规划，介绍规划目标和各项具体指标的总体完成情况，结合实验区创新能力监测上报数据，对实验区建设进展总体情况进行总结分析。已经验收的实验区，应说明是否制定新的可持续发展规划或年度实施方案，重点说明实验区建设规划提出的各项具体指标在验收后各年度的新进展。
三、实验区主题任务进展和成效
说明实验区创建或验收以来，尤其是十八大以来，在实验主题方面的各项重大任务主要进展与成效，如科技创新、新型经济发展模式、人与自然的协调发展、社会事业进步以及可持续发展模式等方面取得的显著成效，通过具体案例及数据说明。
请总结提炼出实验区创建或验收以来形成的1-2项最有价值的特色经验，要求符合新时代新形势的发展要求，经验具有先进性，内容客观、证据详实，讲出具体做法、经验体会，讲好“美丽中国”案例故事。
	典型案例框架参考：案例名称

	实验主题任务基本情况，如涉及主要领域、创新性、资金投入、实施周期、组织实施等；
解决了当地哪些突出的可持续发展问题，如环境污染、经济转型、社会治安等；
对当地提高可持续发展能力的效果和影响，包括科技创新、民生改善、社会进步、产业发展等；
取得经验以何种形式得到了哪些宣传、推广、复制、借鉴等。


四、实验区组织实施和保障措施落实情况

介绍推进实验区建设的组织架构及运行管理情况，包括领导机制、管理架构、经费和人员配套、项目支持、职责和分工、监督考核等，形成了哪些良好的组织管理模式和经验；实验区建设制度和措施保障情况，包括可持续发展规划的印发实施、落实规划的制度保障、相关政策措施和改革举措及落实情况等。已经验收的实验区，要说明实验区发展的组织和保障措施是否得到延续和加强，包括组织管理机制、相关管理制度等在验收后是如何持续运行、发挥作用的，建立了哪些长效机制，开展了哪些新的探索等。需提供相关文件或会议纪要，作为实验区加强组织实施的证明材料。
五、主要问题与建议
概括实验区在发展建设和推动本地区可持续发展过程中，面临的主要问题与挑战，并结合贯彻落实十九大精神，提出下一步的工作计划和拟解决的关键问题。围绕如何更好推进可持续发展政策及规划的落实落地，如何用好实验区的“平台”和“品牌”优势，从完善政策设计、强化政策执行和提高政策效果等方面提出相关建议。
请提供相关的证明材料和附件。如2017年实验区工作计划，召开的实验区专题会议纪要，实验区典型经验得到宣传推广的相关报道、获得表彰及有关文件等的网址、复印件或截图等。


