财政部办公厅 工业和信息化部办公厅 海关总署关于调整重大技术装备进口税收政策受理程序等事项的通知
工信厅联财[2016]40号 
　　为提高我国企业的核心竞争力和自主创新能力，加快振兴装备制造业，推动产业结构调整和升级，促进国民经济可持续发展，财政部、国家发展和改革委员会、工业和信息化部、海关总署、国家税务总局、国家能源局联合印发了《关于调整重大技术装备进口税收政策的通知》(财关税[2014]2号)和《关于调整重大技术装备进口税收政策有关目录及规定的通知》(财关税[2015]51号)，对重大技术装备进口税收政策进行了调整。各省级工业和信息化主管部门(含计划单列市，下同)、各直属海关、财政部驻当地财政监察专员办事处(以下简称财政专员办)、相关中央企业集团(以下简称央企集团)应高度重视，抓好落实。为落实好重大技术装备进口税收政策，现就调整受理程序等有关事项通知如下：
　　一、地方企业申请的受理程序
　　(一)各省级工业和信息化主管部门负责当地申请享受政策的制造企业(城市轨道交通、核电等领域的承担重大技术装备自主化依托项目业主除外，下同)免税资格认定的申报组织工作。为做好申报准备，各省级工业和信息化主管部门应至少提前一个月以适当方式通知当地相关装备制造企业，明确申报要求和受理部门及联系人。
　　(二)各省级工业和信息化主管部门应于每年11月1日至11月30日收集当地申请享受政策企业提交的免税资格认定申请文件，并于12月5日前形成报送文件，连同当地企业申报文件一并报送工业和信息化部(一式三份，原件或加盖有效印章的复印件；电子版光盘两份)。
　　(三)工业和信息化部对地方企业申请文件的规范性、完整性、有效性进行形式审查。申请文件符合规定的，应向申请企业开具《重大技术装备进口税收优惠申请受理通知书》(格式见附件)。申请文件不符合规定的，应及时告知企业在5个工作日内补正材料。企业不能按照规定提交申请文件或补正材料的，不予受理。
　　二、中央企业申请的受理程序
　　(一)央企集团负责下属企业免税资格的申报组织工作。为做好申报准备，央企集团应至少提前一个月以适当方式通知下属企业，明确申报要求、受理部门及联系人。
　　(二)央企集团应于每年11月1日起收集下属企业提交的免税资格认定申请文件，并于11月30日前形成报送文件，连同下属企业申报文件一并直接报送工业和信息化部(一式三份，原件或加盖有效印章的复印件；电子版光盘两份)。
　　(三)工业和信息化部对中央企业申请文件的规范性、完整性、有效性进行形式审查。申请文件符合规定的，应向申请企业开具《重大技术装备进口税收优惠申请受理通知书》(格式见附件)。申请文件不符合规定的，应及时告知企业在5个工作日内补正材料。企业不能按照规定提交申请文件或补正材料的，不予受理。
　　三、其他事项
　　(一)重大技术装备进口税收政策有关目录实行动态调整。省级工业和信息化主管部门、相关行业协会、央企集团于每年12月底前向工业和信息化部提出重大技术装备进口税收政策有关目录修订建议，工业和信息化部根据国内相关产业发展情况以及政策实施情况，研究提出《国家支持发展的重大技术装备和产品目录》、《重大技术装备和产品进口关键零部件及原材料商品目录》、《进口不予免税的重大技术装备和产品目录》调整建议，财政部会同有关部门研究修订后公布执行。
　　(二)省级工业和信息化主管部门和央企集团应督促已享受该项税收优惠政策的企业做好此政策绩效评价工作，收集所属企业的政策落实报告并进行汇总分析。省级工业和信息化主管部门、央企集团于每年3月底前将所属企业的政策落实报告集中报送财政部和海关总署。
　　(三)已享受免税政策企业发生企业名称、公司类型、经营范围等事项变更的，应在完成变更登记手续后的一个月内，将有关变更情况及证明文件通过省级工业和信息化主管部门或央企集团报送工业和信息化部。
　　(四)对于政策执行过程中存在的问题，省级工业和信息化主管部门、各直属海关、财政专员办、相关企业可及时提出意见和建议。财政部、工业和信息化部、海关总署等将会同国家有关部门研究完善该项政策。
　　(五)《关于调整重大技术装备进口税收政策有关目录及规定的通知》(财关税[2015]51号)附件2《重大技术装备和产品进口关键零部件、原材料商品目录》第一领域(八)“大功率风力发电机(组)及其配套部件”所列“变流器”中的“功率模块”，在操作中解释为“功率模块及元件”；第七领域(一)“大型海洋石油工程装备”所列“半潜式钻井平台”中的“钻井包”，在操作中解释为“钻井包及组件”。
　　(六)《关于调整重大技术装备进口税收政策受理程序等事项的通知》(工信厅联财[2014]233号)自本通知印发之日起废止。
　　(联系电话：工业和信息化部财务司 010－68205156)
