附件1
关于举办全国科学实验展演汇演活动的通知
 
中国科学院院属各单位，各省、自治区、直辖市及计划单列市、副省级城市科技厅（委、局），国务院有关部门、直属机构科普工作主管司局，各相关单位：
    为贯彻落实党的十八大精神，深入实施创新驱动发展战略，大力“普及科学知识、弘扬科学精神，提高全民科学素养”，按照科技部、中央宣传部、中国科协《关于举办2017年科技活动周的通知》要求，中国科学院科学传播局、科技部政策法规与监督司决定组织举办“全国科学实验展演汇演活动”。现就有关事项通知如下： 
    一、举办目的 
    2017年全国科学实验展演汇演活动以“科技强国 创新圆梦”为主题，旨在宣传创新是引领发展的第一动力，科技创新驱动经济和社会发展，改变着人们的生产和生活方式。科技创新创业成果为全国各族人民共享，助力全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴的中国梦。通过科技人员演示科学实验方法在全社会广泛普及科学知识，弘扬科学精神，传播科学思想，倡导科学方法，为全国科技人员搭建展示科研能力和学习交流的平台，推动我国科普事业持续健康发展。 
    二、活动组织 
    主办单位：中国科学院科学传播局、科技部政策法规与监督司 
    承办单位：中国科学院物理研究所、中国科学院大学 
    协办单位：中国科普博览、中国科普网 
    三、活动安排 
    分推荐活动和展演汇演两个阶段进行。 
    1. 推荐活动时间：2017年11月26日前。各省、自治区、直辖市、计划单列市、副省级城市科技厅（委、局）负责本辖区内选手的推荐；中央、国务院有关部门、直属机构负责本部门直属单位选手的推荐。 
    2. 展演汇演活动时间：2017年11月29-30日。 
    3. 展演汇演活动地点:北京。 
    有关展演汇演活动的具体方案详见附件。 
    四、有关要求 
    1. 各地各部门自愿组织报名参加。各省、自治区、计划单列市、副省级城市，国务院各部门、直属机构至多可推荐3名（组）选手（各直辖市，教育部、中国科学院、国资委、科工局等至多可推荐6名（组）选手）参加展演汇演活动；各代表队原则上安排1名领队，邀请香港、澳门、台湾地区选手参加展演汇演（各不超过6名（组）选手）。 
    2. 选手条件要求。选手职业不限、年龄18周岁以上，可以是从事科研工作或科普工作的相关人员，同时欢迎其他科技爱好者报名参加（在校大学生不可报名），符合以上条件者均可在当地科技行政主管部门或其所属部门等报名。 
    3.报名时间及要求。推荐活动安排由各地各部门自行决定。推荐参加展演汇演活动的选手应在11月26日之前由各地各部门相关单位汇总报至活动主办方。 
    4. 联系方式 
    联系人：成蒙 
    电  话：010-82649258 传  真：010-82649533 
    手  机：15210122633 邮  箱：kepu@iphy.ac.cn 
附件： 2017年全国科学实验展演汇演活动实施方案 
中国科学院科学传播局 
科技部政策法规与监督司 
                   2017年9月12日 
（此件主动公开） 
附件
2017年全国科学实验展演汇演活动实施方案
一、活动目的
    为深入贯彻实施创新驱动发展战略，按照科技部、中央宣传部、中国科协《关于举办2017年科技活动周的通知》要求，中国科学院科学传播局、科技部政策法规与监督司决定组织举办以“科技强国 创新圆梦”为主题的“2017年全国科学实验展演汇演活动”，旨在宣传创新驱动经济社会发展、创新创业成果服务改善民生，助力全面建成小康社会和中华民族伟大复兴中国梦的实现。通过该活动在全社会广泛普及科学知识，弘扬科学精神，传播科学思想，倡导科学方法，为全国科技人员搭建展示能力、学习交流的平台，推动我国科普事业持续健康发展。
二、组织方式、报名条件及要求
主办单位：中国科学院科学传播局、科技部政策法规与监督司
承办单位：中国科学院物理研究所、中国科学院大学
协办单位：中国科普博览、中国科普网
    为便于该活动的组织，各省、自治区、直辖市、计划单列市、副省级城市、新疆生产建设兵团科技行政主管部门负责本区域内选手的选拔工作，国务院部门负责所属单位选手的选拔工作。选手只可选择在地方或部门一处报名。
组委会将邀请香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区派代表参加活动或现场观摩。
    活动分为推荐活动及展演汇演活动两个阶段，推荐活动由各省、自治区、直辖市、计划单列市、副省级城市科技行政主管部门，国务院部门各自负责组织实施，并确定参加展演汇演的人选。推荐安排由各地各部门自行决定，应在11月26日前完成。
三、活动内容
选手根据“科技强国 创新圆梦”主题自由选择题目实验。
展演汇演分第一阶段展演汇演及第二阶段展演汇演两个部分，第一阶段展演汇演的为全部报名并符合条件的选手，第二阶段则为在第一阶段中经过评定表现更为优秀的部分选手。
1. 第一阶段展演汇演内容为自选实验和常规实验。
（1）自选实验由选手自行确定一个内容在规定时间内进行实验演示，自选实验限定在物理、化学、生物学科相关的实验，时间限定4分钟，实验表演可以是独自一人或多人演示，讲演人员（如有）须佩戴耳麦，实验表演具体形式不限定，但内容核心要能传递科学思想、科学知识或科学方法。自选实验所需器材、材料由选手自行准备。
（2）常规实验主要考核选手科学实验的基础能力，常规实验的实验内容既实验器材由主办方提供，选手需要自行设计实验过程既规范演示。5个常规实验内容将于9月30日前在中科院物理所微信公众号、中国科普博览、中国科普网、全国科学实验展演汇演活动官方网站上公布，供选手提前做准备。常规实验限时3分钟。
2.第二阶段展演汇演分自选实验和知识问答。
（1）自选实验要求参考第一阶段，同时允许在第二阶段中对自选实验进行调整甚至变更。
（2）知识问答内容以《中国公民科学素质基准》中的自然科学和社会科学知识为主，问题形式随后现场由观众或评委随机提2个实验相关的问题。该环节主要考核选手的科普能力。 
（3）第二阶段展演汇演选手出场时，播放20秒自我介绍视频。该环节不作评分，视频由选手准备。选手制作视频统一用高清的AVI 、MP4或MOV格式；提供的PPT（可配有背景音乐）须为OFFICE 2010（或以上）通用版本，文件大小不超过40M， PPT中若插入视频请使用WMV格式。
四、评审专家推荐及监督
    评审专家由展演汇演活动组委会邀请国内知名专家担任。为保证活动的公平、公正、公开，活动将成立独立监督组对展演汇演活动进行监督。
五、展演汇演活动安排
1. 领队选手会议

时间：11月28日（展演汇演前一天）
地点：北京市
全体领队及选手参加，会上再次明确规则、评分标准、展演汇演办法以及具体安排等；会后各领队自行将选手平均分配成3个小组，选手自行抽签决定展演顺序。抽签分两轮进行，第一轮先抽取抽签顺序号，第二轮将按抽签顺序号抽取汇演顺序。展演汇演场地当日9:30-20:00开放，供选手适应场地，由于时间有限及选手众多，原则上不统一安排，选手可自行进行准备工作，但不可以在现场提前进行彩排演示。
2. 第一阶段展演汇演
时间：11月29日（展演汇演第一天）
地点：北京市
第一阶段展演汇演根据抽签决定分组及上场顺序，分三组进行展演。依次进行自选实验、常规实验。第一阶段展演汇演阶段，每个小组均有5名专家评委，共同对第一阶段展演汇演环节的自选实验和常规实验进行打分，三组展演汇演同时进行（在不同场地）。
每组决出7名选手，三组共产生21名选手参加第二阶段展演汇演。
3. 第二阶段展演汇演
时间：11月30日（展演汇演第二天）
地点：北京市
参加第二阶段展演汇演的21名选手将按照抽签顺序依次上场进行汇演。
第二阶段展演汇演将设7位专家评委和现场监督组，此外还将邀请科技爱好者及公众作为观众现场观摩。专家评委对选手的表现进行打分，现场观众可以在知识问答环节对选手的实验内容进行提问，随后由专家评委对选手的表现进行点评，最终根据专家评委的评分评选出本次科学展演汇演活动的一二三等奖，并现场公布。
六、展演汇演评比规则
1. 第一阶段展演汇演规则
    第一阶段展演汇演实验展演汇演采用选手抽签确定上场顺序，配带号码牌上场，展演汇演总分100分，选手得分为现场评委去掉最高分和最低分后的平均得分，评分保留到小数点后一位，超时由记分员进行扣分，扣分直接在计算得到的平均得分中扣除，并作为选手该阶段最终得分。
（1）自选实验（70分）。
评委分别从实验内容、演示效果、整体形象三方面进行评分，实验演示限时4分钟。
    ① 实验内容 （30分）
     科学准确、重点突出；
     通俗易懂、深入浅出。
② 演示效果（30分）
     动作标准、快速准确；
     简单易学、互动性强。
③ 整体形象（10分）
     衣着整齐，精神饱满；
     举止大方，自然得体。
（2）常规实验（30分）
选手抽签选择常规实验内容，限时3分钟。
常规实验主要从科学性、创新性和规范性上对选手进行考察。
（3）其他计分
    自选实验限时4分钟，不足3分钟扣2分，超时（4分钟）10秒以内扣0.5分，超时15秒后实验中止,扣1分。常规实验限时2分钟，不足1分扣0.5分，超时（2分钟）10秒内扣0.5分，超时15秒实验中止,扣1分。
（4）补充说明
若遇选手总分数相同则按评委的第二个最高分高低决定名次，若评委的第二个最高分相同则按第三个最高分高低决定名次，以此类推；若遇评委具体打分均相同，则两人各选定一个常规试验进行加演，评委根据现场表现进行评定。
2．第二阶段展演汇演规则
    第二阶段展演汇演总分100分，第二阶段现场共有7名专家评委，共同对第二阶段展演汇演环节的自选实验和知识问答进行打分，并对选手整体表现进行点评。选手得分为现场评委去掉最高分和最低分后的平均得分，评分保留到小数点后一位，超时由记分员进行扣分，扣分直接在计算得到的平均得分中扣除，并作为选手该阶段最终得分。
（1）自选试验（70分）
评分规则同第一阶段。
（2）问答环节（30分）
① 科技常识问答：选手每人随机选取2道科技常识问题（从《中国公民科学素质基准》中选取）进行回答，每题5分，由评委打分；
② 现场问答：随后选手将回答现场观众和评委提出的关于实验内容的两个问题，每题10分，由评委打分；
③ 问答环节在问题提出后均可有30秒思考准备时间，30秒内要开始作答，否则视为放弃，科技常识问答每题回答限时30秒，现场问答每题回答限时2分钟，超时扣1分。
3. 展演汇演监督
监督组全程监督活动过程，并对活动过程中出现的问题及投诉情况进行调查处理。
七、展演汇演奖项设置
    1. 一等奖10名：
第二阶段展演汇演评选出的前10名选手将获得2017年 “全国科学实验展演汇演活动”一等奖，颁发获奖证书；
    2. 二等奖11名：
进入第二阶段展演汇演的第11-21名选手共11名将获得2017年 “全国科学实验展演汇演活动”二等奖，颁发获奖证书；
3. 三等奖15名：
第一阶段展演汇演的每个小组的第8-12名选手共15名选手将获得2017年“全国科学实验展演汇演活动”三等奖，颁发获奖证书；
4. 优秀组织奖：
奖励本次活动的推荐优秀组织单位，在进入第二阶段展演汇演的选手所在组织单位中评选，参选单位需提供推荐组织文件、照片、视频或相关资料作为参评依据。
九、媒体宣传
    拟邀请新华社、人民日报、中央电视台、中央人民广播电台、科技日报、中国科学报等中央和地方主流媒体对活动进行报道。中科院物理所微信公众号、中国科普博览、中国科普网、北京科技视频网等网络媒体全程跟踪报道和宣传展映相关视频在中国科普网、中国科普博览、北京科技视频网网站上播放。
十、其他要求
1. 报名时间及要求。各领队根据所辖地区或单位情况对选手进行初步遴选，并将汇总的《2017年全国科学实验展演汇演活动选手报名表》和《2017年全国科学实验展演汇演活动代表队信息表》于11月26日之前提交到活动联系人邮箱，同时提交汇总的各选手展演汇演稿件（PPT）及个人视频介绍。
    2. 经费。各参加展演汇演选手的差旅费自理，不需交纳其它费用。展演汇演阶段专家聘请、场地租赁、设备配置、服务及人员保障等由主办单位和承办单位共同承担。
3. 为方便领队、选手与主办方沟通交流，主办方将在11月26日之后将微信群二维码发给各组领队和选手，群名为：全国科学实验展演汇演活动，住宿、用餐、交通等相关会务安排将在微信群中公布，请领队和选手届时留意。
    本实施方案由中国科学院科学传播局、科技部政策法规与监督司负责解释。
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