附件：

全国商贸流通服务业先进集体劳动模范

和先进工作者简要事迹

一、先进集体

（一）天津市好利来食品有限公司和平路一分店简要事迹

天津市好利来食品有限公司和平路一分店是天津市好利来食品有限公司在和平区注册了第一家连锁店，于2000年8月开业，地处天津商业中心的金街步行街的入口，集蛋糕、面包、西点、季节性产品生产加工及销售为一体，拥有员工25人，年销售额400万左右，单店利税近24万左右，销售及顾客口碑在天津地区名列前茅。该店秉承好利来的服务标准，尽最大努力满足顾客需求，让每位顾客感受到家的温暖。该店在产品品质控制上，从食品卫生、操作规范到成品出品都严格按照公司要求进行操作，为顾客提供安全、美味合格的产品。在08年奥运及17年天津全运会期间，该店的服务标准、产品质量得到了大家认可。

（二）天津市桂顺斋糕点有限公司简要事迹

天津市桂顺斋糕点有限公司是清真老字号企业，为少数民族特需用品定点生产企业，现有职工280人，其中回族职工占40%以上，企业性质为职工持股（40%）的有限责任公司。桂顺斋品牌始创于1924年，至今有近百年的历史。多年来，在市民委以及区委区政府的正确领导下，公司以中央民族工作会议为指导，认真贯彻落实国家民委、国资委《关于进一步做好新形势下国有企业民族工作的指导意见》，严格执行党的民族政策，企业不断健康发展，仅2019年公司完成销售1.1亿元，利税3000多万元。企业曾连续多次获得“全国民族团结进步模范集体”。

（三）天津国美电器有限公司南楼店简要事迹

天津国美电器有限公司南楼店是天津首家多元化新型家电卖场，集新、大、全、体验为一体，汇集全球家电厂商近50000种商品，形成了互动式体验购物，人性化卖场布局，一站式购物，及时送装与全程监控，零投诉家电卖场，覆盖传统、生活、3C全品类产品，在天津3C市场首屈一指。仅2019年全年南楼店整体销售5.54亿元，利润额为4920万元，上缴税金755万元。国美作为一个社会责任心非常强的企业，在2018年国美推行“为您实现168个小愿望”公益活动，天津国美电器有限公司南楼店作为此次活动的主体门店，将电器点对点捐助给生活压力大的困难家庭，缓解他们的生活压力，发挥了一个有责任有爱心的良心企业给社会做出的应有贡献。

（四）天津海信广场有限公司简要事迹

天津海信广场是隶属海信集团的商业子公司，位于天津市和平区小白楼CBD中心商务区，地下1层，地上6层，营业面积5.8万平方米。自2007年9月29日开业以来，天津海信广场一直秉持着“致力于开创中国精致时尚商业体”的企业愿景，坚持“引领生活方式，为顾客创造价值”的企业使命，践行“以客为尊，专属专心”的服务理念，锐意进取、稳步向前，为天津高端百货市场开创了崭新格局。天津海信广场以高端百货为主、以MALL业态为辅，力图为顾客打造全方位的高品质生活体验，各经营品类致力于满足顾客在天津海信广场“买到梦”的需求。在质量管理方面，天津海信广场多次被评为“双信”单位。

（五）天津物美联京商贸有限公司中北镇店简要事迹

2018年9月物美中北店全面升级改造后，店铺营业面积由2层精简成一层，并在三楼开设电影院、KTV、儿童娱乐、旅行社、美容美甲美发等娱乐设施，在一楼增加了餐饮、小吃、品牌服装店铺等购物场所，提高了中北镇附近居民的购物体验。升级后的物美中北店，还增加了多点智能购物车，自助收银机，手机多点APP自由购，真正实现全面数字化和线上线下一体化，大大降低了排队结账的时间，卖场全部更换成1米6货架及电子价签，方便顾客直观选取商品，是物美集团和中北镇镇政府相互协作的成果。

（六）天津天房酒店管理有限公司丽思卡尔顿分公司简要事迹

天津丽思卡尔顿酒店地处泰安道历史文化保护街区，环境优雅，历史文化古迹、名人故居、风貌建筑近在咫尺。该店拥有277间舒适典雅的客房与套房；两家特色食府以及FLAIR餐厅酒吧；还有1,050平方米的宴会厅和内庭院活动场地等。该店自2013年开业以来，始终把客人的体验作为衡量酒店服务质量的标准，年收入一直保持着良好的上升趋势，客房收入5年内增长率保持在10%以上，入住率从开业之初40%提高至目前70%以上，并且还承接了各种国际性、全国性、市级等重大活动以及各种论坛、比赛、大会、婚礼等，其中国际大型论坛会议约100多场，国内大型论坛约200余场，有近百家国内外重要媒体对酒店做出了全方面的报道，充分展示了酒店的实力。

（七）天津快客利食品科技咨询有限公司简要事迹

天津快客利食品科技咨询有限公司成立于1994年，是一家以团餐及相关上下游产业为主营业务的民营公司。自公司成立以来，已逐渐形成集物业、物流、商贸、咨询为一体的大型综合性服务企业。至2019年末，该公司已为550余家客户提供了服务，其中包括世界五百强企业40余家。团餐项目在京津地区市场占有率第一，客户平均服务年限为7.1年，合同续签率99.5%。在全国经营地域超过30个行政地市，日供餐量100万人次。凭借多年的努力，该公司连续获得中国团餐品牌榜TOP10、中国餐饮百强No. 26等荣誉，还获得了国家AAA级企业信用评级，荣庸京津两市纳税信用A级企业的荣誉。

二、先进工作者和劳动模范

（一）天津利顺德大饭店有限公司党支部书记、总经理（负责人）何琳同志简要事迹

何琳，男，汉族，1975年2月出生，中共党员，大学本科，1997年参加工作，现任天津利顺德大饭店有限公司党支部书记、总经理。天津利顺德大饭店始建于1863年，是一家跨越三个世纪的百年老店“中华老字号”企业。2017年，面对百年老店复兴和国有企业混合所有制改革、饭店转型升级等多重挑战，他临危受命，带领饭店党总支班子，统一思想认识，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，形成了“书记抓班子、班子带队伍、党员当先锋”的良性循环，使饭店管理团队工作作风有了明显转变，饭店生意有了起色，员工队伍得到稳定。他重视人才工作，大力招才引智，配强管理团队，制定员工双向晋升通道，留住了一大批技术“工匠”，为饭店发展打下坚实基础。他以饭店历史背景为依托，改善经营管理，强化员工培训，提升品牌核心价值，促进百年老店向向多元化旅游、文化、社交中心的功能转变，经营效益逐年提高。
（二）天津劝宝超市有限责任公司配送中心总监张兴亮同志简要事迹
张兴亮，男，汉族、1979年5月出生，中专学历，2003年参加工作，现任天津劝宝超市有限责任公司配送中心总监。多年来，他立足本职、爱岗敬业、勇挑重担、开拓经营，用实际行动践行自己诺言，诠释人生价值。2015年他在任劝宝购物广场食品部经理期间，对超市6500多种商品了如指掌，平时工作注重市场分析，及时调整商品结构，当年其经营的副食柜销售额达到8750万元。他在负责天津大学校园店营运期间，亲自参与考察、选址和招投标，在超市人手不够时，亲自装卸货物。通过他的努力，22家劝宝直营店走出了宝坻。今年年初，新冠肺炎疫情发生后，他作为配送中心总监，临危受命，承担了宝坻区防疫物资的储备和发放工作。他统筹安排、合理调配，做到物资底数清楚，管理有序，将手套12682盒、口罩79441片、鞋套3745双、消毒用品14.1吨等物资发放到位，保证了物资接送、发放工作零差错，同时还保证了配送中心工作顺利开展。
（三）天津国际经济贸易展览中心有限公司津利华大酒店行政总厨师长东军同志简要事迹

东军，男，汉族，1974年3月出生，高级技师，1992年参加工作，现任天津国际经济贸易展览中心有限公司津利华大酒店行政总厨师长。他自1992年参加工作以来始终工作在餐饮一线，从事厨师工作二十多年，政治上对党忠诚、遵纪守法、诚实守信，工作上恪守职业道德、爱岗敬业、勇于创新，具有强烈的事业心和责任感，对专业技术刻苦钻研，2019年荣获国务院颁发的政府特殊津贴。今年年初，新冠肺炎疫情发生后，他主动请缨，克服家庭困难，驰援武汉青山区疫情一线为天津市医疗队做好生活后勤保障工作。他开动脑筋，利用厨艺技能，克服食材匮乏等困难，为医护人员制作了精美可口正宗的天津地道美食，使奋斗在疫情一线的白衣天使感受到“暖胃更暖心”的家乡味道，同时广播“津大师”品牌文化，为津菜文化走向全国做出积极的贡献。

（四）天津粤海天河城购物中心有限公司客户服务部经理罗本兴同志简要事迹

罗本兴，男，汉族，1981年8月出生，中共党员，大学本科，2003年参加工作，现任天津粤海天河城购物中心有限公司客户服务部经理。2017年9月，因工作需要，他以公司和工作为重，从广州粤海天河城来到天津粤海天河城，担任客户服务部经理。面对新环境，他以身作则，带领客户服务部全体员工，苦练内功、提升服务，积极将天河城优质服务理念和服务宗旨，传递给场内租户及顾客，得到了群众的认可。今年年初，新冠肺炎疫情发生后，他坚守岗位，带领团队积极承担了对整个购物中心的消毒工作，同时与场内全体租户及时对接和安抚，做好稳定工作。复工复产后，他牵头组建天河城购物中心堂食安全检查指导小组和防疫安全网格员队伍，主动承担起对场内餐饮商户开放堂食的考核和把关，积极对接政府各防疫检验部门对购物中心的日常巡检工作，实现让天津天河城成为了天津市第一家开放餐饮堂食的购物中心。

