附件1
2019年科技帮扶提升
重大工程项目申报指南
科技帮扶提升重大工程项目支持以下两类项目：
一、科技帮扶产业项目

在凝练困难村科技需求的基础上，结合我市特色资源和产业布局，确定帮扶的重点产业，通过现场对接、观摩培训、网络咨询、入户指导四个科技进村入户途径，搭建技术研发与引进、集成与示范、对接与咨询、观摩与培训“四位一体”的科技帮扶服务体系，以科技为抓手助力困难村特色农业产业发展，带动农民脱贫致富。
1. 支持范围

支持困难村需求的，能显著带动困难村发展的农业特色产业的技术开发与应用示范。
2. 具体要求

（1）申请人应为有一定影响力的本市专家，具有副高级以上技术职称，了解天津市结对帮扶困难村区域产业发展现状和科技需求，具有较强的组织能力、较高的技术水平、丰富的实践经验和良好的服务意识。
（2）申请人负责整个产业帮扶工作的方案规划和具体安排，并组织市级专家、区县技术人员、基层技术人员、乡土专家组成10-15人的帮扶团队，遴选农业科技创新示范基地，与区县农技部门协作，负责本产业的技术示范、培训、推广和咨询。
（3）此类项目重点考察帮扶效果及示范带动作用，申请人及其团队要全面深入了解我市结对帮扶困难村产业科技需求，具体到所帮扶区域的每个困难村和农户（含合作社），根据了解的情况，制定并提交科技帮扶项目实施方案，帮扶农户数不低于100户（项目完成时需提交农户清单及应用证明）。
（4）为落实党中央国务院、市委市政府关于脱贫攻坚的工作部署，科技帮扶团队需面向天津市东西部扶贫协作对口地区（甘肃、承德、西藏、新疆、青海）开展科技服务，对于积极帮扶东西部扶贫协作对口地区的团队，依据帮扶内容及效果（项目完成时需提交帮扶对象清单及应用证明）相应提高财政支持额度，帮扶东西部扶贫协作对口地区的特派员在下一年优秀科技特派员遴选中同等条件予以优先支持。另外，鼓励帮扶团队在东西部扶贫协作对口地区建立科技创新示范基地。
（5）申请人及其团队应遴选科技帮扶创新示范基地联合申报。科技帮扶创新示范基地应为在项目实施区域内，技术基础好、展示能力强、产学研联合紧密、区位优势明显、主观服务动力强的农业生产基地，作为组织农户开展现场观摩与培训、技术对接等科技帮扶工作的依托。
（6）申请人及其团队填报《天津市科技计划项目（课题）申请书》的同时须填报《科技帮扶特派员申请表》（见附件2）及《天津市农业科技创新示范基地申请表》（见附件3），并作为附件上传至填报系统。
项目资助金额为分档补助，资助额度分为50万元、75万元、100万元三个档次，项目周期为2年。
2、 优秀科技特派员支持项目
1. 支持范围

    重点支持当年获得推荐的优秀农业科技特派员，鼓励其继续在科技帮扶工作中从事新技术、新品种的技术开发与推广应用。
2. 具体要求
（1）本次遴选优秀科技特派员共计30人，以帮扶产业为单位进行推荐（推荐名额见附件4）。遴选对象为参加天津市科学技术局科技帮扶已结项项目的基层科技特派员（首席科技特派员及骨干特派员除外）。

（2）遴选对象需服务意识强，具有扎实的相关产业领域专业知识、较强的研发能力、组织协调能力和工作责任心，全年累计服务时间不少于3个月。

（3）根据乡镇实际，认真开展调研，帮助制订和完善优势特色产业发展规划，并积极参与实施，措施有力，效果明显；积极推广成熟适用的新产品、技术，在推进农业科技成果转化方面成效显著；在建设科技示范基地、组建农村专业合作组织、开展技术培训、带动农民就业创业、促进农业增效、农民增收等方面业绩突出。
（4）科技帮扶各产业首席专家、特派员派出单位、科技创新示范基地会同帮扶区域区科技主管部门共同推荐符合条件的特派员。获推荐的特派员需报送加盖公章的《天津市优秀农业科技特派员推荐表》（附件5）及佐证材料。

（5）获推荐的优秀科技特派员需结合原帮扶产业对困难村进行科技帮扶，帮扶农户数不低于20户（项目完成时需提交农户清单及应用证明），鼓励优秀特派员在东西部扶贫协作工作中做好技术帮扶。
项目资助额度为5万元，项目周期为1年。
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