附件1-1：
首都科技条件平台简介
一、定位 
首都科技条件平台是国家科技基础条件平台指导下的北京地方科技条件平台，是落实《国务院关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（国发〔2014〕70 号）和2016年北京市科技创新大会精神的重要载体，是推动北京建设全国科技创新中心的重要支撑。2016年7月23日，北京市政府办公厅制定颁布《进一步加强首都科技条件平台建设 促进重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的实施意见》（京政办发〔2016〕34号），使首都科技条件平台成为促进全市科技资源开放共享的一项重点工作。由北京市科委牵头，市财政局、市教委等相关委办协同推进，北京地区高校、科研院所、国有企业和科技中介服务机构等社会力量共同参与、联合统筹建设，通过分级管理，采取所有权与经营权分离、财政资金绩效激励等一系列创新制度，探索建立市场化运营和多方共赢的利益分配机制，推动北京地区的科研设施与仪器、科技人才、科技成果等科技资源的有效整合、开放共享和市场化服务。
二、简介 
首都科技条件平台以“整合科技资源,聚集研发要素,促进成果转化,推动产业形成,服务企业需求,促进社会发展”为宗旨,着力深化“全链条、全要素、全社会；发现、评估、培育、推广”，探索促进首都科技资源向社会对外开放共享的“北京模式”。围绕首都经济社会发展重大需求和战略新兴产业培育发展的要求，整合各类创新主体及其所拥有的资源、聚集各类创新主体开展科技研发和成果转化与产业化项目的服务需求、畅通需求与资源对接渠道、服务各类创新主体发展，是促进政、产、研、用、科技金融业、科技服务业有机结合的重要工具。 
按照“小核心、大网络”建设思路，由研发实验服务基地、领域中心、区县工作站，组成首都科技条件平台的核心组织，通过建设区域合作站和利用国际合作渠道，加强同国家科技基础条件平台的对接，形成支撑科技研发、成果转化与产业化合作的区域化、国际化大网络，通过信息服务系统的有效运行与组织管理，为社会提供测试检测、联合研发、技术转移等科技服务。截止目前首都科技条件平台已拥有27个研发实验服务基地、12个领域中心和14个区县工作站。
研发实验服务基地是由北京市科委同拥有优势科技资源的中央与地方的科研院所、大学、企业集团三类实体组织联合共建，由实体组织授权组织内一家法人实体单位作为专业服务机构，整合组织内科研机构、省部级以上重点实验室和工程中心的科技资源，聚集科技研发、成果转化与产业化项目需求，按照所有权不变，委托经营与服务的原则，建立窗口，统一同首都科技条件平台对接，依托信息系统，受理需求，对接资源，畅通渠道，服务组织内各方的发展。
领域中心是依托北京市十二家科技服务法人单位，由生物医药、新材料、能源环保、装备制造、电子信息、工业设计、现代农业等七个专业领域中心和科技金融、技术转移、科技孵化器、军民融合、检测与认证五个综合领域中心组成。领域中心按领域产业板块分类整合企业、高校、科研院所、科技中介机构、金融机构及其资源和服务，聚集发展和业务需求，同首都科技条件平台对接，依托信息系统，受理需求，对接资源，畅通渠道，服务各方。
区县工作站是由北京市科委同区县政府联合共建，并指定各区县科技服务法人单位作为专业服务机构，整合区县内企业、高校、科研院所、科技中介机构、金融机构及其资源，聚集发展与业务需求，同首都科技条件平台对接，依托信息系统，受理需求，对接资源，畅通渠道，服务区县内各创新主体的发展。
区域合作站是在科技部指导下，按照区域互补协同发展原则，由北京市科委和有关省市的科技主管部门联合共建，由双方各指定科技服务法人单位作为服务机构，整合各区域产、学、研组织及其科技资源，组织开展科技研发、成果转化与产业化项目所需要的区域合作需求，依托信息系统，受理需求，对接资源，畅通渠道，服务区域间各创新主体的发展。
三、建设成效 
自2009年建设八年多来，首都科技条件平台共促进首都地区804个国家级、北京市级重点实验室、工程中心，价值228亿元，4.33万台套仪器设备向社会开放共享，整合了721项较成熟的科研成果促进其转移转化，聚集了11852位专家，产生了18395项知识产权和技术标准。同时着重解决科技资源与企业需求之间的对接语言问题，以市场需求为导向，梳理出38个服务功能模块，跨单位、跨部门、跨行业整合相同服务功能实验室形成107个服务目录，初步形成机构及仪器服务群。通过建设区域合作站支持区域，特别是京津冀一体化协同创新发展。
首都科技条件平台加强资源汇聚与服务，推动资源与需求的有效对接，通过组织百家重点实验室进千家企业专题活动、开展京津冀等区域对接合作、利用首都科技创新券政策抓手等，推动政产学研的协同创新，持续开展测试、研发、技术转移等服务。首都科技条件平台成员单位对企业的服务合同额由2009年的4.5亿元快速增长到2012年的20.56亿元，此后连续5年都保持在20亿元以上，开放程度显著提高。2016年至今共有1万多家企业享受条件平台各类服务，合同额36.7亿元，合同实现额达22.7亿元，在服务企业不同层次创新需求的同时，也提升了首都创新的内生动力。
4

