附件1：

城市节能环保领域储备项目征集方向说明
本次征集领域分为首都蓝天行动专项和生态环境建设与环保产业发展专项。
一、首都蓝天行动专项
（一）大气污染成因及监测预警

1.臭氧污染形成机制及与颗粒物协同控制对策研究
针对北京及津冀区域大气污染现状，分析北京地区臭氧时空变化规律，研究臭氧污染形成机制，识别臭氧污染形成的主控因子，提出北京地区臭氧与颗粒物协同控制方案。
2.大气污染监测仪器设备开发及示范
餐饮油烟排放快速检测装备、方法及标准，施工扬尘在线监测，固定污染源废气VOCs排放在线监测设备，VOCs快速检测监测设备，低浓度氨排放的检测监测设备，低浓度烟气自动监控系统和超声波烟气流量计量技术推广。
（二）重点污染源防治技术研究及示范

1.移动源污染排放控制技术及产品研发及示范
柴油车尾气净化技术及产品；非道路机械排放因子和排放量评估研究、非道路移动机械排放污染控制技术及产品；机动车尾气/蒸发VOCs排放的机理、特征和模拟，机动车VOCs减排对PM2.5及O3控制的协同影响识别，汽油车蒸发排放法规的差异和关键参数阈值以及法规修改建议；车载油气回收（ORVR）技术和装备。

2.VOC治理装备研究和示范
家庭油烟监测和检测标准方法研究以及油烟净化治理装备的开发及示范等。汽修行业无组织VOCs排放量及产生分布情况调研、VOCs在线监测、VOCs治理装备开发与示范、废吸附剂再生技术开发与示范等内容。
3.工业园区清洁生产示范
围绕我市工业园区清洁生产重点开展的能源高效利用、污染物减排与控制示范工程建设，包括：园区内工业余热回收利用新技术新装备、降低能源资源消耗的大型企业整体清洁生产新工艺、整个工业园区的节能减排综合改造、生产工艺重点污染物控制或（石化、建材等）工业炉窑污染物的减排技术研发与应用等。本方向优先支持园区层面整体开展清洁生产、节能减排工作，单个企业的单项工作不予受理。

4.区域大气重点污染源治理技术研发及工程示范
适合于北京或周边地区的农村地区燃煤替代、燃煤减量化的新技术产品研发及示范应用，包括适用于农村建筑的绿色建筑技术产品，空气源热泵采暖等清洁采暖技术等。超低氮天然气燃烧关键技术研发、装备开发及工艺集成，并在北京开展工程示范及技术经济分析。
京津冀区域冶金、建材、化工和制药等重点行业企业污染减排和产业转型升级，开展产业节能减排及产业升级的关键共性技术、工艺及核心产品、装备攻关及工程应用示范，突破产业发展的前沿核心技术，形成自主知识产权和产业技术标准，促进市场技术转化及工程服务。重点包括主要工艺环节低温脱硝、常规污染物、重金属及持久性有机污染物等污染物协同治理技术、新型料场技术、余热余能、废渣等能源资源综合利用技术装备。

 （三）能源清洁高效利用

1.装配式建筑绿色设计和高效生产研究
围绕建筑绿色安全快速搭建，实现建筑工业化建设，推动装配式建筑构件产业基地建设，并在我市保障性住房、新农村城镇化建设等工作中推广应用。重点方向包括：预制装配式建筑新型结构体系；预制构件工厂化制作技术及设备；建筑、结构、机电、装饰及部品一体化集成生产、安装技术；装配式建筑与被动式超低能耗建筑相结合的技术等。

2.城市节能：
城市重点用能环节节能关键技术研究、产品开发；储能技术产品开发及在可再生能源并网、分布式能源系统、电力需求侧响应等方面的示范应用。供热、燃气、电力等能源联调联供技术研究及示范；基于能耗监测数据分析的公共机构用能设备智能管理与能源调度技术及集成控制系统；低品位余热高效回收与利用技术开发及示范；大型公共机构高效节能环保智能化照明技术与产品。

二、生态环境建设与环保产业发展专项
（一）水资源保护与利用
1.前瞻性污水处理系列技术

好氧颗粒污泥技术、应用于城市污水处理的厌氧氨氧化系列技术、以能源自给为目标的污水处理厂节能和能源利用技术、以污泥减量化为目标的污水处理技术、新型膜分离技术等（支持的前瞻性技术包括但不仅限于上述技术，不支持常规成熟的污水处理技术）。
2.城市供水安全

针对非常规污染物、环境毒性的监测、检测和治理技术。针对污染物排放大户（污水处理厂、工业排放、无组织排放）的水体污染溯源、诊断支持技术。针对供水紧缺地区和复杂情况，多水源供水条件下城市供水安全保障技术。大中型海水淡化装备研发与制造，并在北京周边建设示范工程。
3.科技节水

工业节水技术、城市新建区海绵城市建设等。征集筛选一批节水新技术、新设备、新工艺。
4.农村污水治理

研发针对不同区域（水源地保护区、民俗旅游区、平原地区、敏感地区、山区等）的城乡结合部和农村污水处理技术、装备、集成模式、监管和运营策略，出水水质应达到北京新地标，形成城带村、镇带村、联村、单村、临时收集处理污水的集成示范，示范规模不少于10处，优先支持在行政副中心、新航城、世园会等地区落地的项目。
（二）垃圾处理和资源化利用
1. 废弃物资源综合利用

研发废旧金属、废旧纺织品、废塑料、废旧机动车、废纸、废油、废玻璃等再生资源回收利用技术装备，煤矸石、粉煤灰、冶金渣、含铁尘泥、工业副产石膏、赤泥等工业固体废物综合利用技术装备，在北京形成核心技术和装备研发基地。

2.垃圾焚烧飞灰治理

针对高盐度、高重金属含量和高二噁英浓度的焚烧飞灰，研发宽利用半径、低利用门槛、高掺入比例的资源化利用新技术、新工艺、新途径。
（三）生态环境建设
1.土壤、地下水污染治理：研发土壤污染快速检测诊断、风险识别技术，开发易推广、成本低、效果好的土壤及地下水污染阻隔、修复治理等方面的装备、技术和功能材料。开展京津冀地区重金属低积累作物和修复植物筛选研究。
