附件1
2017年软科学研究社会征集选题内容
一、战略性新兴产业发展研究
1.生物医药创新品种追踪及趋势分析
研究生物医药产业前沿方向、热点信息及发展趋势，从全球、全国、北京等多个层次，对医药和医疗器械经济环境和政策环境对创新品种追踪数据进行分析，从临床前、临床试验、产业化等多个阶段，对品种名称、领域分类、适应症、研发或申报单位、研发进展等多个角度进行追踪，并对科委支持项目、G20企业项目进行持续追踪，及时了解研究进展，为生物医药产业布局提供决策支撑。
2.电动汽车产业培育要素分析研究
分析研究本市电动汽车发展的一般特征及规律，包括电动汽车产业发展历程、典型特征、生产力空间布局规律及政策扶持的主要做法等；梳理本市产业发展的现实基础，重点包括电动汽车产业发展规模、结构、速度、效益及存在的深层次问题等；分析研究电动汽车产业发展过程中的关键要素及其对产业培育的影响，并提出相应的发展对策，重点围绕技术、市场、资金、政策等方面，并进行典型案例分析；根据电动汽车产业发展的关键要素，提出未来5-10年本市电动汽车产业发展的主要思路、原则及目标，重点立足当前本市产业发展实际，从政府资金使用、政策导向、技术方向等方面展开；同时围绕本市及国际国内市场需求，研究提出本市产业规模、结构等方面的目标。
3.北京智能硬件发展对策及区域协同机制研究
研究北京智能硬件产业现状及发展模式，摸清北京智能硬件产业业态情况、发展特点、产业优势、发展模式等内容；研究智能硬件跨区域、跨国协同案例和机制，研究在产业融合大背景下，智能硬件如何实现跨区域协同与合作，为北京市智能硬件产业发展提供借鉴；研究北京智能硬件协同合作做法、经验，以及实现资源互补、风险共担和利益共享的协同机制；研究影响产业跨区域协同与合作绩效的因素，并针对北京智能硬件发展及区域协同与合作中存在的问题，提出有针对性的对策建议，促进智能硬件产业的升级和更深层次的产业融合。
4.北京医疗器械新业态发展条件与途径研究
研究预测在新技术浪潮下未来医疗器械领域技术发展重点，提出北京市医疗器械未来发展重点技术产品方向；研究构建北京市医疗器械领域应用数字技术、互联网技术及智能技术等新技术的创新成果平台建设，并提出建设方案和途径，吸引全球、全国新型技术成果新技术产品向北京聚集，促进北京市医疗器械的高精尖产业结构快速形成。
5.临床医学科技成果推广模式及效果评价研究
调研目前临床医学科技成果的推广方式，就已开展推广项目的研究结果与实际推广效果进行分析；研究国外医疗机构开展临床医学科技成果推广的方式和效果，寻求可借鉴的推广模式，提出适合我国和北京市实际情况的临床医学科技成果推广模式和评价方法。
二、全国科技创新中心建设重大问题研究
1. 首都科技成果转化发展若干战略问题研究
重点研究首都高校、院所和央地合作三方面在科技成果转化发展中的若干战略问题。研究新常态下提高科技成果转化效率，科技成果转化推进供给侧结构性改革的作用与具体表现；调查研究国内外成果转化的成功经验，总结首都科技成果转化服务体系建设模式和路径；研究科技成果转化体制机制存在的障碍和成果落地转化机制；研究当前科技成果转化的重点领域及支持方式，探索可复制推广、在全国具有示范意义的成果转化模式，推动成果有效产出、传递和应用。
2. 北京市“星创天地”创新创业模式与建设路径研究

对国内“星创天地”建设的类型、模式和发展状况进行比较分析；研究北京“星创天地”服务创业数量、创业者运营情况等绩效评价指标；结合北京市都市型现代农业发展和新农村建设现状，分析北京市建设“星创天地”的基础和资源特点，研究建立北京市“星创天地”创新创业的典型模式；围绕“星创天地”的北京模式和服务的产业链条，提出星创天地建设的具体路径和对策，完善新型农村科技服务体系，推动首都农业农村创新创业。

3. 北京市科技服务业创新性财税政策预研究
对目前国家和北京市科技服务业财税政策的现状进行摸底调研，重点分析在实践中财税政策支持科技服务业发展的路径和机制；对国内外区域科技服务业财税政策的研究趋势进行总结和分析，在清楚现状和比较分析的基础上，结合北京市现有工作基础和专家指导意见提出政策建议和措施。
4. 基于资源禀赋协同效应的科技精准扶贫模式研究
分析北京市第一、二、三产业的内生性输出需求；对区域合作相关贫困地区的资源禀赋进行模块化分析，探索基于市场需求的产业转移对接优势；对已参与区域合作的企业进行调研，结合区域合作面临的科技落地、产业转移和人员培训等问题进行实证研究；对部分区域合作对口扶贫地区现有科研院所进行调研，探索基于产业转移的研发需求、人力资源需求的新型对接模式；调研部分区域合作对口扶贫地区的农业类企业，探索产业合作与科技孵化新模式；提出符合区域合作需求的“造血式”等扶贫新模式。
5.京津冀重点区域产业链条协同创新路径研究
分析京津冀重点区域产业现状。通过重点区域调研，从高端和传统产业两个维度摸清京津冀三地产业资源、区域布局及产业链条基本情况；剖析京津冀重点区域产业链条协同创新典型案例。挖掘1-2个以创新驱动为主导的高端产业和以先进技术和设计理念实现转型升级的传统产业，剖析其产业链条协同创新的典型做法和经验，总结产业链条协同创新的模式；研究京津冀重点区域产业链条协同创新路径。基于案例分析从创新驱动引导培育形成京津冀区域高端产业和协同创新促进传统产业转型升级两个层面，研究提出三地产业链条协同创新的机理、路径和可操作性建议，为依托产业链条建设京津冀协同创新共同体提供顶层设计。
6.重点科技领域发展的科技金融政策研究
根据北京构建“高精尖”产业体系要求，研究选取2-3个北京市重点发展的如生物医药、电子信息、高端制造等产业发展情况；总结归纳北京市过去支持特定产业发展的先进经验，尤其是生物医药G20工程中的科技金融举措与成效等；对特定产业展开调研，分析特定产业的特点，对接特定产业和企业的投融资需求，分析目前北京市科技金融政策存在的主要短板；根据部分特定产业特点、发展阶段、技术创新要求和北京实际，为科委提出有针对性的完善科技金融的政策建议。
7. “双创”对首都新经济的拉动作用及影响分析
围绕创新创业与首都新经济的相互影响机制，研究创新创业如何促进市场产生新供给、培育新需求，推动产生更多新技术、新产品、新服务，形成新的经济增长点；对传统产业转型升级及新兴产业培育重点领域创新创业的趋势、特点、典型案例等进行调研和研究；研究创新创业对首都新经济拉动作用的着力点，为更好发挥创新创业作用，加快推动产业转型升级、促进新兴产业发展提供决策参考。
8.中关村科学城、怀柔科学城、未来科技城协同发展研究
梳理三大科技城发展基础、发展目标、发展计划、产业构成特征、产业组织模式等内容，通过调研分析中关村科学城、怀柔科学城、未来科技城建设发展现状，对比分析三大科技城发展的优劣势；研究国内外科技城发展的现状、路径、策略和最新进展，探讨首都三大科技城优化路径选择中可借鉴的经验及应规避的问题；在充分借鉴国内外科技城建设发展的经验基础上，结合首都发展特点，从三大科技城发展目标、产业布局、空间结构和土地利用、主导产业、企业引进、人才引进等方面提出切实可行的三大科技城协同发展对策建议。
9.科技支撑京北地区绿色发展战略研究
以举办冬奥会为契机，结合京津冀协同发展，研究京北地区发展现状、问题和面临的重大挑战，提出依托科技创新支撑京北地区经济社会绿色发展的战略目标和重大任务；研究构建京北地区科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构和生产方式，加快发展绿色产业，形成经济社会发展新的增长点。
10.北京城市副中心创新创业资源整合机制研究
调研支撑北京城市副中心建设的政策、资金、人才、平台等创新创业资源整合现状，分析城市副中心创新创业生态系统内、外部的资源整合互动关系；构建创新创业生态建设中的资源整合评价指标体系，对北京城市副中心与毗邻区域创新创业生态构建中的资源整合现状进行比较，针对北京城市副中心资源整合过程中存在的问题与不足，研究北京城市副中心创新创业资源整合的方向与路径，提出有利于北京城市副中心创新创业资源整合的作用机制。
11.首都研发产业发展路径研究
根据研究开发链条在建设全国科技创新中心中的重要作用，结合在京建设国家实验室、大科学装置等载体，分析首都研发产业的发展现状和问题，研究首都研发产业平台化、全球化发展的新趋势，提出做强做大首都研发产业的具体发展路径和对策建议。
12.北京科普产业发展研究
围绕《北京市“十三五”时期科学技术普及发展规划》提出的“实施科普产业创新工程”要求，对科普产业的定义和主要内容进行界定和分析；梳理北京科普产业发展链条或要素情况；对北京市科普产业发展现状、问题进行调研分析；研究提出北京科普产业发展的政策建议。
三、在首都科技大数据支撑决策研究
1.基于大数据的科技项目查重研究
通过多源多维信息融合比对、大数据挖掘和智能语义分析，构建一套基于大数据场景的查重规则和方法体系，建立项目相似度模型，为科技项目查重提供决策支撑。具体包括基于大数据及多特征值融合的查重方法研究（综合比对要素集构建、特征要素的数据来源与获取方法、特征要素相关数据标准和规范设计、大数据比对资源库构建、多特征值相似度判定模型设计）；基于语义相似性的查重方法研究和大数据架构及分布式部署规划。
2.科技资源权重模型构建研究
针对如何有效地、多维度地评价科技资源价值差异化方面进行研究，为可量化、可对比、可展现的形式直观地体现科技资源的综合价值、社会影响力等信息提供科学的理论支撑。具体包括科技资源综合价值评价权重的框架研究、科技资源的概念与类型划分、建立评价指标体系、建立科技资源权重模型并进行实证分析。
3.企业创新能力评价模型研究
首都科技大数据平台形成了百余项与企业创新活动密切相关的指标数据，基于企业数据，研究构建北京市科技企业综合创新能力评价，研究企业综合创新能力和重点行业（领域）企业评价体系、北京市科技企业综合创新能力模型；研究构建潜力企业评价体系，深入挖掘能够反映出企业潜力能力的维度，研究设计各维度的指标体系，确定指标数据的获取方式和计算方法。
4.前沿技术预判方法论与模型构建研究
研究并系统梳理出关于前沿技术预判的方法论及相应的指标体系，形成前沿技术预判的模型体系，为首都科技大数据平台的前沿预判提供理论基础和科学依据。具体包括确定 “前沿技术”的界定范围、设计前沿技术判定的方法论、构建前沿技术判定理论分析模型、以及分析模型论证研究。
5.区块链在科技大数据确权中的研究与应用
鉴于区块链具有去中心化、时序数据、集体维护、可编程和安全可信等特点，正逐渐应用在金融服务、供应链管理、物联网、数字资产交易等行业和领域，因此，拟研究应用区块链技术来解决科技大数据确权的相关问题。明确科技大数据确权的原理与方法，设计科技大数据确权机制，建立一个基于区块链技术的科技大数据管理系统模型。具体研究内容包括：国内外区块链应用于数据资产管理与交易的现状研究分析、基于区块链技术的数据版权登记与保护、科技数据分布式解决方案、非对称加密算法应用于科技数据分享、建立基于区块链技术的科技大数据管理系统模型。
    四、其他相关问题研究
软科学新的研究方法的研究
软科学是社会科学与自然科学交叉、融合、发展而成的一门学科体系，当今时代新兴技术的兴起和发展，给众多学科和行业带来新的发展机遇。探讨在新形势下，区别于问卷调查法、文献研究法、德尔菲法等传统意义上的软科学研究方法，研究大数据等新技术、新手段，在软科学研究中应该如何应用。研究软科学新的研究方法与传统研究方法之间的相互作用和影响。提出软科学研究领域新的研究方法，并结合案例研究其必要性和可行性。

*申报单位的研究方案可根据选题内容适当进行调整。
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