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2019年12月29日，《河北省专利资助暂行办法》、《河北省专利保险补助经费管理暂行办法》《河北省专利权质押贷款贴息补助管理暂行办法》（以下简称“三个《办法》”）经省政府第74次常务会议审议通过。12月31日，省市场监督管理局与省财政厅联合印发《河北省专利资助暂行办法》，并与省财政厅、省地方金融监督管理局、银保监局联合印发《河北省专利保险补助经费管理暂行办法》和《河北省专利权质押贷款贴息补助管理暂行办法》。现就其中相关事项进行解读：

一、制定背景
为进一步加大专利支持力度，鼓励发明创造，促进知识产权金融创新，提高专利运用效益和保护效果，提升企业核心竞争力，按照省委、省政府部署要求，依据《河北省人民政府关于加强知识产权保护和运用工作的意见》（冀政发〔2015〕6号）、《河北省人民政府关于促进科技金融深度融合的意见》（冀政字〔2015〕41号）、《河北省人民政府关于加快知识产权强省建设的实施意见》（冀政发〔2016〕16号）和《中共河北省委河北省人民政府关于深化科技改革创新推动高质量发展的意见》（冀发〔2019〕4号）等有关文件规定，省市场监督管理局会同有关部门制定了“三个《办法》”。

二、主要内容和特点
“三个《办法》”在总体框架上基本相同，均分为总则、资助（补助）对象及标准、申报、审核和拨付程序、预算绩效管理、责任与监督、附则六章，其中《河北省专利资助暂行办法》有二十条，《河北省专利保险补助经费管理暂行办法》和《河北省专利权质押贷款贴息补助管理暂行办法》各十七条。在文件内容上主要体现四个特点：

（一）合理设定支持范围。《河北省专利资助暂行办法》第六条规定了资助范围，对国家和省重点发展产业中的国内发明专利和通过专利合作条约（PCT）途径获权的发明专利，给予资助。符合国家关于知识产权领域高质量发展的部署要求，有利于我省专利申请授权量质齐升。

《河北省专利保险补助经费管理暂行办法》第四条规定，对企业利用自主专利购买专利保险产品给予补助。重点加强了对企业自主创新成果的知识产权保护和运用。

《河北省专利权质押贷款贴息补助管理暂行办法》第四条规定，对通过自主专利权质押获得贷款、且将贷款用于与专利生产能力建设的科技型企业给予补助。将补助对象限定在专利产出数量和产出质量较高的科技型企业，同时还限定了贷款用途，提升了补助经费的使用效果。

（二）科学确定补助标准。在专利资助方面，《河北省专利资助暂行办法》规定：对未享受官方规定费用减缴的国内授权发明专利,每件资助不超过5000元；对已享受官方规定费用减缴的，每件资助不超过3000元。对通过PCT途径向美国、日本、欧洲专利局等发达国家（地区）申请发明专利并获得授权的，每件资助不超过5万元；对其他国家（地区）发明专利授权每件资助不超过3万元。同一件专利资助不超过3个国家（地区），同一专利权人资助金额最高不超过30万元。

在专利保险方面，《河北省人民政府关于促进科技金融深度融合的意见》规定：“对参加专利保险的企业全额补贴专利保险保费。”《河北省专利保险补助经费管理暂行办法》按照省政府文件规定，全额补贴专利保险保费，并设定了专利保险的补助经费上限，最高不超过5万元，防止企业过度投保。

在专利权质押贷款方面，《河北省人民政府关于促进科技金融深度融合的意见》《河北省人民政府关于加快知识产权强省建设的实施意见》和《中共河北省委河北省人民政府关于深化科技改革创新推动高质量发展的意见》三个文件中规定了对知识产权质押融资的企业，补贴其贷款利息的50%，最高不超过50万元。《河北省专利权质押贷款贴息补助管理暂行办法》落实并细化了省委、省政府规定的补助标准：对采用专利权质押单一方式获得贷款的企业，按照不超过贷款利息50%给予补贴；对专利权质押附加其他担保组合方式获得贷款的企业，对专利权质押部分按照不超过贷款利息50%给予补贴。每家企业补助额度最高不超过50万元。

（三）严格规范工作程序。“三个《办法》”在补助经费申报、审核流程中，明确了申请、初审、评审、公示、备案等环节和时间节点以及省、市、县相关部门的职责。同时在评审阶段增加专家评审环节，强化专家评审机制作用，确保补助资金审批的严格、公正、公平。

（四）强化绩效管理与责任监督。“三个《办法》”在预算绩效管理方面明确了绩效目标、绩效自评及绩效结果运用等内容，确保资金使用效益。在责任与监督方面规定了市场监管（知识产权）部门、财政部门以及申报主体的职责与责任追究，保证补助资金安全合理使用。

鉴于近年来知识产权工作发展迅速，为能随着形势发展适时调整政策，有序推进知识产权工作，“三个《办法》”均为暂行办法，有效期2年。

三、预期实施效果
制定出台“三个《办法》”契合国家为企业减负担、为发展增动能的政策导向。有利于打造更优化的市场营商环境，减轻专利申请人创新负担，降低创新成本，激发企业和个人发明创造热情。有利于进一步优化专利结构高质量布局，引领全省专利申请、授权量质齐升；有利于降低企业的知识产权运用风险，更好地维护企业合法权益。有利于拓展企业融资渠道，缓解企业融资难、融资贵，促进企业持续健康发展。通过实施“三个《办法》”，预计到2020年，我省专利申请量突破10万件，带动企业专利保险保障金额达到1.3亿元，专利权质押融资额达到25亿元。

