《北京市“十四五”时期现代服务业发展规划》解读
日期：2021-11-18 来源：北京市发展和改革委员会
分享:    
近日，市发展改革委编制印发了市级专项规划《北京市“十四五”时期现代服务业发展规划》（以下简称《规划》）。
一、《规划》编制背景
“十四五”时期是我国乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是北京落实首都城市战略定位、建设国际一流的和谐宜居之都的关键时期。“十四五”时期，本市将以习近平总书记“北京作为首都，要以建设全球创新中心为引领，加快培育金融、科技、信息、文化创意、商务服务等现代服务业”重要讲话精神为遵循，加快推动本市现代服务业高质量发展。按照市委、市政府“十四五”规划编制工作部署，市发展改革委牵头编制了《规划》，并经市政府批准印发。
二、本市现代服务业发展基础
 “十三五”以来，北京市加快推动现代服务业高质量发展。数据显示，北京已在全国率先形成“双80%”服务经济发展格局。2020年北京服务业增加值、税收贡献、吸纳从业人员占全市的比重均在八成以上，现代服务业增加值、税收贡献、吸纳从业人员占服务业的比重均在八成左右。金融、科技、信息、商务、文化等领域引领作用愈发凸显，五大领域规模以上法人单位劳动生产率是全市全员劳动生产率的2倍；国家服务业扩大开放综合示范区和中国（北京）自由贸易试验区“两区”建设稳步推进，服贸会、中关村论坛、金融界论坛“三平台”国际影响力稳步提升。现代服务业已经成为拉动北京经济增长的主引擎、引领高质量发展的主力军、优化首都城市功能布局的主动力、提升北京国际影响力的主窗口。
三、《规划》总体思路
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神，全面落实新发展理念，主动融入新发展格局，立足首都城市战略定位，以首都发展为统领，以推动高质量发展为主题，坚持数字化、专业化、品质化、国际化发展导向，落好“两区”建设这一关键之“子”，开展七大重点领域提质升级行动，实施人才集聚、业态融合、开放合作、改革活力释放、功能区提质增效、品牌建设等六项能级提升工程，加快构建与首都“四个中心”功能相适应的高质量现代服务业体系，持续强化北京在全球产业链、价值链、创新链中的核心地位，打造国际一流的高能级服务枢纽，有力支撑国际一流的和谐宜居之都建设。
四、《规划》发展目标
到2025年，北京现代服务业产业增加值占地区生产总值比重将达到70%左右，服务贸易规模超过1.3万亿元，金融、科技、信息、商务、文化等重点领域劳动生产率达到65万元/人左右，质量效益迈上新台阶、融合创新释放新活力、国际辐射能级取得新突破、民生服务品质实现新提升。
五、《规划》重点任务
“十四五”时期，北京将围绕“两区”建设关键一 “子”，深入推进七大升级行动、六项支撑工程，推动现代服务业高质量发展。具体包括：
一个关键，即紧密围绕“两区”建设这一项党中央赋予北京的重大任务，落好“两区”建设这一关键之“子”，主动融入国家开放战略，对接国际新理念、新规则，建立与国际接轨的开放制度体系，推动更高水平的开放改革，提升国内国际服务辐射力。
七大行动，即金融、信息服务、科技服务、文化产业、商务服务、流通服务、生活服务七大领域提质升级行动，具体包括：现代金融优势巩固提升行动，以打造全球金融科技创新中心为目标，聚焦科技金融、绿色金融、文化金融、数字金融发展，高标准建设北京证券交易所，支持金科新区、丽泽金融商务区等功能区培育新兴金融服务集群。信息服务创新提速行动，以支撑全球数字经济标杆城市建设为目标，以数字技术创新与融合应用为主线，发挥北京底层技术创新和超大城市数据资源优势，培育一批数字经济头部企业，打造一批具有全球引领性的信息产业集群。科技服务优化升级行动，以支撑服务国际科技创新中心建设为目标，发挥“三城一区”主平台和中关村国家自主创新示范区主阵地作用，巩固提升研发服务优势，做大做强知识产权、检验检测认证等特色产业集群，加强技术转移服务支撑，提升科技成果转移转化水平。文化产业繁荣发展行动，把握社会主义先进文化前进方向，紧紧围绕全国文化中心发展定位，加强公共文化服务示范区和文化产业创新引领区建设，推动文化产业提质升级，促进更深层次的“文化+”融合。商务服务开放提质行动，坚持专业化、品牌化、国际化导向，推动更高水平开放，吸引高能级服务机构集聚，提升总部企业全球资源配置力，加快推动专业服务业国际开放。超大城市流通体系优化行动，发挥“双枢纽”机场的通道和配置作用，优化链接生产与消费的超大城市现代流通体系，推动国内国际要素大聚集、大流通、大交易。生活服务品质提升行动，坚持以人民为中心，全面提升家政、托幼、养老、教育等服务品质，更好地满足人民群众对幸福生活的美好向往，加快国际一流和谐宜居之都建设。
六项工程，即人才集聚、业态融合、开放合作、改革活力释放、功能区提质增效、“北京服务”品牌建设六项支撑工程。“十四五”时期，北京将大力实施高端领军人才培育、加快“两业融合”试点建设、推进重点领域服务标准创制、构建北京现代服务业发展指数体系等关键举措，强化市场在资源配置中的主体地位，更好发挥政府引导作用，充分释放改革与政策红利，激发市场主体发展活力，培育国际一流现代服务业发展生态。
六、《规划》具体措施
《规划》坚持问题导向、目标导向和结果导向原则，提出了100多项具体措施。例如，在提升产业发展能级方面，将认定培育100家市级“两业融合”试点企业和20家“两业融合”试点园区，加快推动现代服务业和先进制造业深度融合；在城市更新优化产业要素配置效率方面，用好《关于加强腾退空间和低效楼宇改造利用促进高精尖产业发展的工作方案（试行）》，聚焦产业高质量发展和绿色发展，利用市政府固定资产投资支持一批空间改造项目；在专业服务业发展方面，提出支持境外知名仲裁机构和国际商事调解组织在京设立业务机构，打造国际商事仲裁中心等。在提升生活性服务业品质方面，聚焦养老、托幼等“一老一小”重点领域，培育一批家政服务提质扩容“领跑者”企业，支持优质家政企业“进社区”，社区家政机构覆盖率达到90%以上。
七、《规划》实施保障措施
为推动《规划》落地，本市将加强组织实施，用好本市服务业发展联席会议机制，加强重大政策和改革统筹；强化项目带动，加快落地一批具有标志性的现代服务业项目；完善政策支撑，持续推出产业政策工具箱，用好城市更新、腾退空间、低效楼宇改造利用相关支持政策。
附件：关于印发北京市“十四五”时期现代服务业发展规划的通知
