北京市设计创新中心认定管理办法（试行）

第一章　总　则
　　第一条 为促进设计与产业融合，推动北京市设计产业发展，按照《北京市促进设计产业发展的指导意见》（京政发〔2010〕29号）要求，制定本办法。
　　第二条 本办法所称的设计是指集成科学技术、文化艺术与社会经济要素，基于智力和创意，利用现代科技手段，提升生产、生活价值和品质的创新活动，包括工业设计、建筑设计、工程设计、规划设计、集成电路设计、服装设计、工艺美术设计、平面设计、展示设计、电脑动漫设计、时尚设计等领域。
　　北京市设计创新中心是指经北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会（以下简称“市科委、中关村管委会”）认定，设计创新基础良好、服务能力较强、队伍建设完备、业绩突出、发展水平居北京市先进地位的法人单位。
　　第三条　市科委、中关村管委会负责北京市设计创新中心认定管理工作。认定中坚持自愿申报，公开、公平、公正的原则。
　　第二章　申报条件
　　第四条 申报北京市设计创新中心的主体为在北京市区域内注册的法人单位，包括以设计为主营业务的法人单位，拥有设计部门或机构的工业、建筑业、服务业等其他法人单位。
　　第五条 申报主体应当符合北京市经济社会发展需要，符合北京市产业结构调整方向和战略性新兴产业发展要求，拥有较好的设计创新基础和经验，在行业内具有明显的规模优势和竞争优势。
　　第六条 以设计为主营业务的法人单位申请认定应具备以下条件：
　　（一）以工业设计、服装设计、电脑动漫设计、时尚设计、平面设计、工艺美术设计、展示设计、集成电路设计为主营业务的，成立三年以上；以建筑设计、规划设计、工程设计为主营业务的，成立五年以上。
　　（二）有较好的开展设计活动的研究实验条件和基础设施，具备独立承担设计任务、提供设计服务以及系统设计咨询服务的能力。
　　（三）设计服务水平在行业内处于领先地位，拥有一定规模，结构合理，经验丰富的设计队伍，设计人员占职工总人数的比重不低于50%。以工业设计、服装设计、电脑动漫设计、时尚设计、平面设计、工艺美术设计、展示设计、集成电路设计等为主营业务的独立法人单位，近两年每年设计服务收入不低于300万元；以建筑设计、规划设计、工程设计为主营业务的法人单位，近两年每年设计服务收入不低于1000万元。
　　第七条 拥有设计部门或机构的工业、建筑业、服务业等其他法人单位申请认定应具备以下条件：
　　（一）已设立独立的设计部门或机构两年以上，有固定的工作场所、较好的设计创新条件和基础设施，拥有一定规模，结构合理，经验丰富的设计队伍，能综合运用设计、检测、分析、测试手段和工艺设备，具备自行完成或主导完成设计创新的能力。
　　（二）重视设计创新工作，有筹措资金的能力和信誉，每年能为设计创新中心的运行提供固定的经费支持、技术支撑及后勤保障。
　　（三）拥有较强的设计创新能力，业绩突出，设计创新产品取得显著经济和社会效益，近两年获得国内外授权专利、版权共计不低于10项。
　　第八条 两年内（截至申请日期）未发生重大质量或安全事故，没有违法行为或涉嫌违法正在接受有关部门审查的情况。
　　第三章　认 定
　　第九条 市科委、中关村管委会按照择优认定的原则，依据本办法规定的程序认定北京市设计创新中心。认定程序如下：
　　（一）申报主体填写《北京市设计创新中心认定申请书》，向市科委、中关村管委会提交。
　　（二）市科委、中关村管委会组织相关专家对申报主体与材料进行考核评审，并进行必要的现场审查，形成专家评审意见。
　　（三）市科委、中关村管委会根据评审意见，审核并确定北京市设计创新中心名单，在市科委、中关村管委会门户网站公示。
　　第十条 公示无异议的北京市设计创新中心，由市科委、中关村管委会认定后予以授牌，统一命名为“北京市设计创新中心”。
　　第四章 管 理
　　第十一条 北京市设计创新中心名单在市科委、中关村管委会门户网站及有关媒体公布，方便社会公众查询和监督。
　　第十二条 市科委、中关村管委会对已认定的北京市设计创新中心实施动态管理，每三年组织一次复核。接受复核的北京市设计创新中心应当填写《北京市设计创新中心复核表》报市科委、中关村管委会。经市科委、中关村管委会复核，以公告形式发布复核结果。
　　第十三条 有下列情况之一的，撤销其北京市设计创新中心称号：
　　（一）未按规定参加复核的；
　　（二）复核结果为不合格的；
　　（三）所在单位自行要求撤销的；
　　（四）所在单位被依法终止的；
　　（五）弄虚作假、违反相关规定或有违法行为的；
　　（六）其他市科委、中关村管委会认为应该撤销的情形。
　　第十四条 北京市设计创新中心所在的法人单位发生更名、重组等重大调整之日起，应在30个工作日内将有关调整情况报市科委、中关村管委会备案。
　　第十五条 市科委、中关村管委会对调整和撤销的北京市设计创新中心，以公告形式公布。
　　第十六条 市科委、中关村管委会通过相关政策手段，支持北京市设计创新中心的建设和发展。
　　第五章　附　则
　　第十七条 各区县可结合自身实际，制定相关配套政策。
　　第十八条 本办法自公布之日起30日后施行。



